

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Debreczen, XXI. évf. 34. szám.

ÁRA 10 KORONA

1923 február 13. Kedd.

## Rassay és Rupert nélkül alakul a liberális párt

Budapest, február 12. A mai nap váratlan fordulatot hozott a vajdó liberális pártalakulás ügyében. Tegnap még úgy állott a helyzet, hogy Barthányiék maradnak ki az új pártból, amelyek alelnöke vagy ügyvezető elnöke Rössay Károly lesz. Ma a dolgok úgy fordultak, hogy Rössay Károly és Rupert Rezső nem vesznek részt a pártalakulásban és ketten maradván alkotják a Rössay-pártot. A párt többi képviselője még nem jelentették be kilépésüket, de egészen bizonyos, hogy valamennyien Giessweinékkel mennek az új pártba. Giesswein maga is hajlandó arra, hogy Rössay nélkül alakítsa meg pártját. Legalább arra enged következtetni az alábbi nyilatkozat, melyet ma tett a Debreczeni Független Ujság budapesti indítójára:

— Az elnökséget — mondja Giesswein — csak úgy vállalom, ha a közönségem hív meg arra. A legközelebbi értekezlet feladata lesz ügyvezető elnöki választás. Erre a tisztségre Rössay személye jönne kombinációba, aminek részéről nagyon örülnék.

Rössay Károly azzau a védekezésével van elfoglalva, amelyet az októberbrizmusról adott ismeretes nyilatkozata folytán következett támadások lényes részében. A kormány párt esti lapja Baza Barna és Vann János olyan nyilatkozatait kommentálja, amelyeket én seholsem olvastam. Éppen ezért nem is hagyom magam utatni. Ami lapaik azt az állítást illeti, hogy a választások alatt a bécsi emigráció támogatásáról kérték egyszerű valótlanság. A parlamentben már egyszer elmondtam, hogy Bécsben keresztülutaztomban beszéltem Garamival és Lovász Mártonnal. Mindkét ügyet olyannak tekintem, — eltekintve azokról, akiket a bécsi emigráció gyűjtőneve alá szoktak foglalni, — mint akiknek erkölcsi alapjuk és joguk van ahhoz, hogy a magyar politikában szerepük legyen. Garami Ernő volt az, aki szociáldemokrata lére több megértést és bátorságot tanúsított a polgárság megvédésében mint azok a polgári politikusok, akiknek elsősorban kell volna kötelességük. Lovász Márton pedig azon levettségű polgári politikusok közé tartozik, akikben volt elég lelki erő, hogy otthagyják a hatalmat, megpróbálják szervezni a polgárságot, amíg a többi urak hatalmon maradtak és

hagyták az eseményeket fejlődni 1919 március 21-ig.

Egyáltalán legyen vége annak a kétszínű játéknak, hogy itt egyesek önkényesen kinevezik magukat egyrészt Lovász—Garami, másrészt Károlyi—Jászi és társai képviselőnek. Ez semmi egyéb, mint meghamisítása annak a politikai ténynek, amely szerint a két csoport között súlyos ellentétek vannak.

### A házszabályrevízió

Nagy Emil a házszabályok revíziójára vonatkozó indítványát, értesülésünk szerint holnap nyújtja át a miniszterelnöknek. Az egységes párt jogügyi bizottságának ugyanis február 14-én kellett volna foglalkozni az indítvánnyal, ez az ülés azonban a farsangi szünet miatt elmarad, s a jogügyi bizottság a házszabályrevízió kérdését csak a szünet után fogja meghatározni.

### Az új bihari főispán

Almássy Sándornak, a mostani szőlősi főispánnak bihari főispánvá válna kinevezése már befejezett tény. A kinevezést Budapesti Közlöny legközelebbi számban már meg is jelenik.

### A zalaegerszegi ut

A zalaegerszegi utazást, mint már közöltük, e hó 22-ére halasztották. Eddig 36 képviselő jelentkezett erre az útra. A kormány részéről Rakovszky Iván belügyminiszter, továbbá Nádosy Imre országos főkapitány vesznek részt.

### A pénzügyminiszter és Rössay Károly lovagias ügye

Rössay Károly egy vasprón mondott legutóbbi beszédében azt a kijelentést értelmében a Nagykanizsa városának ő a megválasztott képviselője. Ezt a kijelentést Kállay Tibor pénzügyminiszter, a nagykanizsai kerület képviselője magára sértőnek találta és ezért gróf Ráday Gedeon és báró Perényi Zsigmond után elégteltel kéreteit Rössay Károlytól.

## Háromnapos török ultimátum Szmirna elhagyására

London, febr. 12. Mint jelentik a török ultimátumot adtak át, amelyben a szövetségeseknek három napos határidőt adnak Szmirna elhagyására.

Gibraltár, febr. 12. Az angol ezredparancsnoka parancsot kapott, hogy

hogy készülődjék a Konstantinápolyba való elutazásra.

London, febr. 12. Szmirna előtt 22 hadihajó, köztőlük 11 angol, 4 francia, 3 olasz és 4 amerikai horgonyoz és még további angol hadihajók érkezését várják.

## Ratifikálták az olasz—jugoszláv egyezményt

Róma, február 12. A saint margarethei-szerződés tárgyalását Mussolini miniszterelnök nagy beszéddel vezette be, amely a szerződés jóváhagyását ajánlja. Kifejtette, hogy két lehetőség állt elő, vagy felbontani a szerződést, vagy ratifikálni. Felbontani lehetetlen volt, tehát maradt a második megoldás, a ratifikálás. Olaszország érdeke megkívánja, hogy visonvói Jugoszláviával szilárd jogi alapokra tehesse. A kormány jóváll-

san, becsületesen és bízserint akarja ezt a szerződést végrehajtani, de elvárja, hogy Jugoszlávia ugyanígy fog eljárni.

Nagy tetszéssel fogadták Mussolini beszédét, csak a baloldali viselkedett hívósen. A miniszterelnök felszólalása után a szocialisták tiltakozása ellenére átugadták az indítványt s a szerződés ratifikálása titkos szavazással megtörtént.

## Franciaország nem szerel le

Genf, február 12. A népszövetség főtitkári hivatalában ülést tartott a vegyes leszerelési bizottság. Az ülésnek történelmi nevezetessége lett azért, hogy

Franciaország élesen állást foglalt minden leszerelési törekvés ellen.

Lord Robert Cecil indítványa volt napirenden, amely azt kívánta, hogy amennyiben valamely állam a népszövetség szabályait túltenné magát és hadat üzenne egy más országnak, a népszövetségbe tartozó államok leggyere erejét hívják ki maga ellen. Heves beszédében kívánta, hogy vegyék le a napirendről lord Robert Cecil indítványát, mert nincs abban a helyzetben, hogy Franciaország nevében még gyökeres módosítás esetén is elfogadhassa. A leszerelés létekezésében fenyegeti Franciaországot, tehát semmiféle olyan tervet nem halad megfontoltság tárgyává tenni, amelynek szükségképpen az volna a következménye, hogy Franciaországot veszedelmek tegye ki.

Schanzer, aki Olaszországot képvisel.

selte, igazat adott Viviantnak. Utána a munkásképviselek, a francia Jouheaux és a hollandi Ondogeeest szólaltak fel. Mindketten rámutattak, hogy a leszerelés az egész népszövetségi eszmének alapjogolata és lord Robert Cecil indítványa föltétlenül kedvező mód a leszerelés végrehajtására. Jouheaux különösképpen figyelmeztelte Viviant, hogy Franciaország a leszerelést mindig utópisztikus gondolatnak tartotta, meg nem valósítható, lord Robert Cecil indítványa viszont azt a közel jövőben megvalósíthatóvá teszi. Franciaországnak tehát kötelessége közreműködni, hogy valóra vállalja.

Szóba került, hogy egy albizottságot kell választani, amely a kérdést részleteiben megvitatja. Az albizottságból Jouheaux kimaradt. Tagok lettek Franciaország részéről Requin ezredes, Olaszország részéről Marinotti tábornok, lord Robert Cecil, az indítványozó, Jansen belga törzstiszt és egy japán tengernagy. Viviani felöltötte az albizottság tagjainak névsorát, azt ülést nyomban berekesztette és Párisba utazott.

## Ismét szigorítja a szankciókat Franciaország

### Ruhr-pénznemen tanácskoznak francia bankárok

Páris, febr. 12. A kormány vasárnap reggel a párisi német ügyvivőnek át nyújtotta a következő jegyzéket:

Annak következtében, hogy a németkormány a Ruhr-területen lévő hivatalnokoknak adott utasításokkal növeli a zűrzavart, a francia és belga kormány elhatározta, hogy

február 12-től kezdve megtiltja mindenféle fémárucikk és más ipari gyártmány kivitelét a meg nem szállott Németországba.

Ugyanílyan jegyzéket nyújtottak át tegnap Brüsszelben a német ügyvivőnek. A „Temps” brüsszeli tudósítója jelenti ehez, hogy ez az intézkedés az új szankcióknak csak egy töredéke s ezt a rendszabályt tíz nap előtt határozták el, mikor Le Troquer és Weigand tábornok Brüsszelben voltak. Ugyane forrás szerint a szövetséges kormányok még nem döntöttek arról, hogy

milyen pénznemet fognak meghonosítani a megszállott területeken.

Párisban most francia és belga bankárokból alakult bizottság foglalkozik ezzel a kérdéssel.

A belga kormány azt tartja, hogy az új pénznem behozatala nem sietős, mert sem a Ruhr-területen, sem a Rajna-vidéken nincs pénzváltás. Javulni fog a helyzet, mielőtt a szövetséges vámhivatalok kezdik beszédni a külföldről behozott áruk után a vámokat.

A német miniszterek belépési joga a Ruhr-vidékre

Berlin, febr. 12. (Wolf.) A párisi német ügyvivő utasítást kapott, hogy a következő jegyzéket nyújtsa át a francia kormányoknak:

A német nagykövetség bátorodik a külügyminisztériumnak e hó 10-én keltezett szóbeli jegyzékére a német minisztereknek a Ruhr-vidékre való elutazása dolgában megbízáshoz képest azt válaszolni, hogy a birodalmi kormány a német országok kormányait visszatartatja az idegen kormányok részéről az ő miniszterek magatartására vonatkozóan adott előírásokat. A brüsszeli ügyvivőt utasították,

hogy ugyanilye tartalmu jegyzéket nyújtsa át a belga kormányoknak.

### Ismét van kapcsolat

a Ruhr-vidék és Németország között

Essen, február 12. A közvetlen vasúti kapcsolat Essen és a meg nem szállott területek között, tegnap este 10 órától kezdve ismét szabad. A franciák megszüntették a zárlatot Horstnál. Megengedték a német vasutasoknak, hogy kijavítsák a felszakított síneket. Ma két vonat, amely acéllal volt megrakva, és Remscheid felé indult, a franciák feltartóztatták. Minden tehervonatot átkutatnak.

Egy hivatalos jelentésben a francia parancsnokság közli, hogy egyáltalában nem akadályozza a vasúti forgalmat a Ruhr-területen, aminek bizonyossága az, hogy 24 óra alatt 82 vonat telt be a Ruhr-területre és 76 vonatot indítottak utnak a meg nem szállott területre.

### Mindenkit le kell tartóztatni

Páris, február 12. Az Echo de Paris düsseldorfi munkatársa beszélgetést közöl a lapjában Smeg szeparatistával, aki annak a mozgalomnak a vezére, amely azt hirdeti, hogy a Rajna-területből és a Ruhr-medencéből önálló tartományt kell létesíteni. Elmondta a hírlapírónak, hogy az eddigénél sokkal erősebb intézkedésre van szükség a Ruhr-területnél épügy, mint a Rajna mentén. Legelőször is ki kell utasítani Hatzfeld herceget, a német birodalmi kormány főbiztosát, mert ő a lelke az elgondolási mozgalomnak. Le kell tartóztatni a porosz ügynököket, akik háborút és gyűlöletet hirdetnek, így például Mourenbrecher és Zollmann szociáldemokrata agitátorokat, továbbá a német munkásszakszervezetek vezetőit, akik pénzért mindenre kaphatók.

A lengyel-ek is megszállásra készülnek

Berlin, február 12. Megbízható értesülések szólnak arról, hogy Kortant Lengyel-Felsősziléziában erőteljesen dolgozik és attól tartanak, hogy lengyelek meg fogják szállni Porosz-Felsősziléziát és ezzel a felsziléziai szembányák is teljesen elvesznek Németország számára.

## Meggyilkolták az ír belügyminiszter testvérét

London, febr. 12. Dr. Thomas O. Higgins az ír belügyminiszter testvérét Healy irországi kormányzó sógorát hét fegyveres ember lakásában meggyilkolta.

## A rutén autonómiaért

Prága, február 12. A szent-germaini kisebbségi szerződés tudvalevőleg széleskörű autonómiát biztosít a cseh állam keretében az Erdős Kárpátok lakosságának és ezt az autonómiát a népszövetség védelme alá helyezték. A cseh kormány mindezt ideig vonakodott ezt az autonómiát életbe léptetni.

A menekült rutének bizottsága nevében Illés Ilyasevich József és Hodinka Romanovics egyetemi tanár beadványt intéztek a népszövetségi ítéltársakhoz, amelyben szövegesen a cseh uralom különböző fogalanságait és kérik a népszövetséget, hogy kötelezze a cseh kormányt az autonómia életbe léptetésére. A kérdést a népszövetség vizsgálata céljából kiadta a népszövetséghez tartozó valamennyi állam kormányához. Cseh kormánykörökben valószínűleg tartják, hogy a rutének autonómiáját életbe léptetni, így elejét akarják venni annak, hogy a népszövetség kényszerítse erre a cseh kormányt.

## Átszervezik a Devizaközpontot

Budapest, febr. 12. A gyárpár általában sok külföldi valutát kénytelen kéri a nyersanyag beszerzésére, a kereskedelem is igyekszik a felzabált tőkével a külföldön árut beszerezni és végül itt vannak a magyar kereskedők régi külföldi tartozásai, amelyek nap nap után azt eredményezik, hogy a Devizaközpont kénytelen erősen megrostálni az előterjesztett kérelmeket. A bejelentett igényeknek csak elenyészően csekély hányadát elégitette ki mostanában a központ, ami olyan összevisszaságot teremtett a magyar gazdasági életben, hogy sokan a mai helyzet fenntartásából súlyos válságot jósolnak.

Attól tartanak, hogy a külföldön teljesen megsemmisült a magyar kereskedő hitele, mert a Devizaközpont a régi külföldi adósságokra egyáltalán nem ad ki valutát, mire a külföldiek állandóan fenyegetőznek és mindenféle retorzióval igyekeznek a hazai kereskedelmet fizetésre kényszeríteni, azonban hiába, a Devizaközpont meghusul minden fizetési törekvés és a három oldalról jelentkező szükségleteket az intézmény nem tudja összehangba hozni. Ugyáltszik, hogy felsőbb helyen is belátják a mai állapot tarthatatlanságát, mert beavatott helyen arról értesítenek bennünket, hogy a Devizaközpont átszervezésére fontos tárgyalások indultak meg.

A készülő reformok, amelyek életbeléptetése talán már ezen a héten várható, főleg két irányban mozognak. Elsősorban megreformálják a devizaigénylések elbírálását és hasonlóképpen megváltoztatják a kiutalt külföldi fizetőeszközök szétosztását is.

A kereskedők és a gyárosok körében érthető várakozással néznek a változások elé és örömmel fogadják azt a hírt, hogy a devizaigénylések kielégítése már a közeljövőben rendszeresebben fog történni. Más oldalról viszont meglepetést keltett közöttük az az értesülés, hogy a közeli időben a Devizaközpont hivatalos árfolyamait felemelik, ha tehát kapnak is majd az eddiginél nagyobb mértékben és rendszeresebben idegen fizetőeszközt, azért nagyobb árfolyamot kell fizetniük, ennél fogva kérdéses, hogy a régi tartozások kiegyenlítésére ezeket a devizákat felhasználhatják-e.

A Devizaközpont részéről a hivatalos árfolyamok kialakulására vonatkozóan arra hivatkoznak, hogy a központ vezetősége mindig az adott helyzet szerint állapítja meg az egyes idegen fizetőeszközök árfolyamát és a jövőben is ehhez a politikájához fog alkalmazkodni. Viszont a kereskedelem utal arra, hogy a központ napijegyzési sokszor mennyire távol esnek a paritástól.

## A zenedei igazgató választás megsemmisítése ellen a közigazgatási bírósághoz felebbez a város

Nemrégiben beszámolt a Debreceni Független Ujság arról a belügyminiszteri leiratról, amely megsemmisítette a zenedei igazgató választást, sőt a megválasztott P. Nagy Zoltánt ki is zárta az újonnan kirandó pályázatból.

A városi tanács ma délelőtt foglalkozott a belügyminiszter ezen leiratával. Elénk vita fejlődött ki a tanács tagjai között és a tanács tagjai kétségbe vonták, hogy a belügyminiszternek van-e joga a zenedei igazgató választást megsemmisíteni. A választást megsemmisítő miniszteri leirat indokolása ugyanis nem tüntet fel semmiféle törvényes alapot. A vita folyamán dr. Magoss György tisztű főügyész kijelentette, hogy a belügyminiszteri határozat illetve leirat épenolyan törvénytelen, mint

volt annak idején az a főispáni felterjesztés, amely ebben az ügyben ment a belügyminiszterlumba.

A tanács végül el határozta, hogy a belügyminiszter megsemmisítő leiratát sérelmesnek tartják a város autonómiájára és ezért az ügyet a közigazgatási bírósághoz, miután a városi tanács megállapítása szerint a belügyminiszternek nem volt joga a zenedei igazgató választást megsemmisíteni, mert a város autonómiájába beavatkozási joga nincs és így a határozat törvénytelen.

Tekintve, hogy az ügy e határozat folytán a közigazgatási bíróság előtt valószínűleg hosszabb ideig fog felelni, nincs kilátás rá, hogy a zenedei igazgatói állása egyhamar betöltessék.

## A vármegyék az új virilisjog ellen

Debrecen törzssökös gazdaközönségének a törvényhatósági bizottságba történt tömeges bevonulásától komoly körökben senkinek féltette a városi polgárság többi osztályainak jogos érdekeit, Jóna István ünnepélyes deklarációja pedig minden esetleges aggodalmat eloszott. Kétségtelen azonban, hogy nem az új virilisek hibájából, hanem az adótörvények hibájából súlyos méltánytalanság érte a városi polgárságot, mert hiszen a gazdák olyan adó alapján lettek virilis jogon városatyák, amely nem alapja a városi pótdadónak. Ez pedig azt jelenti, hogy a városi közterhek kisebb mértékben résztvevő gazdák a virilisek, míg a városi közterhek nagyobb részét viselő iparosok és kereskedők (bizottsági tagválasztások nem lévén) kiszorítnak a város ügyeinek intézéséből.

Az új virilis jognak ezek a viszásságai elsősorban a városi polgárságot érintik. Annál érdekesebb, hogy a virilisjog ez évben érvényesült méltánytalanságai ellen a vármegyék kezdenek egymásután állást foglalni. Nemrégiben Szabolcsmegye mutatott rá arra a sajnálatos változásra, hogy az új virilis jog következtében a vármegyei önkormányzatból értékes közéleti munkások maradtak ki, legújabbán pedig Csanádmegye küldött átiratot ez ügyben az összes törvényhatóságokhoz s így Debrecen városához is.

Az átirat szerint Csanádmegye törvényhatósága sajnálattal látja, hogy az új adótörvények alapján összeállított virilisek közül az eddigi törvényhatósági bizottságok sok értékes, nélkülözhetetlen férfi maradt ki. Az átirat alapján képező indítványt Tarnay Ivor alispán terjesztette elő a törvényhatósági bizottság közgyűlésén. Rámutat, hogy a földadóról szóló 1922. évi XXII. t.-c. 13. szakasza elrendeli, hogy a legtöbb adót fizetők 1923. évre szóló névjegyzékének összeállításával ezen törvény rendelkezései vétessenek alapul. Vagyis a virilisjog megállapításánál vétessenek számításba az 1922. év második felében fizetett buzaadó.

Csanádmegye alispánja indítványt terjesztett a törvényhatósági bizottsági közgyűlés elé, hogy feltrahban forduljanak a nemzetgyűléshez a törvény módosítása érdekében. Tegye lehetővé a törvényhozás, hogy a földhírtokkal rendelkezőkön kívül egyéb foglalkozási azak képviselői is helyet foglalhassanak a vármegyei törvényhozási bizottságban.

A most érvényre jutó törvénynek az lesz a következménye, hogy a vármegyei és községi képviselőtestületek nívója hanyatlani fog, mert az értékes alig jut szóhoz benne és több értékes egyén nem jut szerephez a közéletben. A törvény széleskörű jogokat biztosít egy bizonyos társadalmi osztály részére olyan adóment után, mely csekély hányada élvezett, igen nagy jövedelmének. Mert a szám szerint igen magasnak látszó adó igen csekély hányada a buza magas árával elért jövedelemnek. Nagyrányu kedvezése a törvénynek, hogy

a törvényhatósági és községi terhekben nem a földadó, hanem a kataszteri tisztajövedelem kétszerese után számított pótdadókkal vesznek részt a termelők.

Ez az adó pedig alig valamivel több az előző években fizetett pótdadónál. Az indítvány nem tartja igazságosnak, hogy egy osztály kizárólagosan érvényesüljön az önkormányzati életben, másrészt

a közterhekben kisebb mérvben vegyen részt, mint a kereskedők és iparosok.

Az alispán javaslatát a törvényhatósági bizottság 54 szóval 10 ellenében elfogadta és a feliratot elküldte a nemzetgyűléshez és az ország valamennyi törvényhatóságához. A felirat indokolása hangsúlyozza, hogy nem iránynál a gazdai társadalom ellen, amelynek értékeit elismeri, érvényesülésének örönd, csak azt hangsúlyozza, hogy ez ne történjék más ka tegőriak rovására, mint ahogy

a most érvényben levő törvény teljesen kirekeszti a honoráciort, kereskedőt, iparost az önkormányzatból.

Gyakorlatilag a csanád vármegyei törvényhozási bizottság úgy gondolja indítványát megoldhatónak, hogy a földadó oly mértékben szolgájon a virilis jog alapjául, amely összegig az adózó köteles a törvényhatósági illetve a községi pótdó fizetésére.

Az átirat Debrecen város legközelebbi közgyűlésén valószínűleg tárgyalásra kerül s az új virilisek, ha híek akarnak maradni Jóna István szavaival, a magukéval kell hogy tegyék az átiratot. Mert ha tényleg szívükön viselik a többi társadalmi osztály érdekeit, akkor módot is kell nyújtaniok ezeknek a saját érdekeik képviselésére. A maga háját mindenképpen maga ismeri a felelősséget.

## Apad már a Duna

Budapest, február 12. A váratlanul hatalmasra nőtt áradás megállt, vasárnapra virradó éjjel megkezdődött a lassu apadás. A kiöntött óriási víztömegek visszahúzódása egyre gyorsabb tempóban történik. Szombaton délelőtt megkezdődött a Duna áradása, a lánchídi mércén ekkor 7 méter 4 centiméteres vizállást észleltek. Vasárnap reggelre 10 centimétert apadt a Duna. Estére az apadás már majdnem 40 centiméteres volt s ma reggel 9 órára 40 centiméter apadást jelentettek. Kelenföldi mércén a lánchídi mércén a vizállás 6 méter és 55 centiméter volt.

Pozsonyban már tegnapelőtt 90 centiméteres volt az apadás és úgy számítják, hogy ez az apadás ma estig elérkezik Pestre is. A szokatlanul korán bekövetkezett áradás veszedelmén tehát egyelőre ül vagyunk. Az egyhetes kora tavasz okozta ezt, de a mostani hideg időjárás mellett a víz most már simán le fog folyni. Baj csak akkor lenne, ha az időjárás megint megváltoznék és állandóan enyhébbé fordulna. A hegyekben még, különösen Ausztriában és a felvidéken igen sok hó van, de az esztendő hegyekben is 40 centiméter magasán áll még a hó. Ha ez most olvadni kezdene, akkor újabb áradás veszedelme fenyegetne. Volt már példa rá, hogy az apadás bekövetkeztével lecseregtek a szivattyúgépeket s másnap újra munkába kellett állítani mind, mert újabb, még erősebb árhullám támadt hirtelen. Ha ez most nem is következik be, valószínű, hogy a tavasz igazi kezdetekor még egy áradás fog bekövetkezni, amely azonban remélhetőleg nem lesz ilyen nagymértetű, amilyen harminc év óta nem volt már.

Attórték a váci országotat. A áradás közvetlenül 200 ház lakóit sújtotta Újpesten és mintegy 50 házat öntött el az óbudai parton. Már tegnap megkezdődött mind a két helyen a víz visszahúzódása. Egyelőre azonban az előntött házak közül még egy sem szabadult fel. Újpesten a víz a közvetlen partnál mélyebben fekvő területekre ömlött be s ezt a vízterületet csak úgy lehetett leveleztetni, hogy a váci országotat egy helyen attórték.

Obudán ma reggelig 45 centiméteres apadást állapítottak meg, de ez az apadás még nem volt elég itt sem, ahhoz, hogy az előntött házak felzabadjanak. Egyes mélyebben fekvő helyeken alighanem vissza fog maradni a kiöntött víz, ezt majd több árkokon vezetik vissza a Dunába.

30 korona a víz ürítése. A nagyrányu áradás legsúlyosabb következménye az volt, hogy megsrongálta a kaposztásmezei vizmennyelést s emiatt szombat délelőtt a pesti oldal súlyos vízhiánnyal küzdött. Ma úgy áll a helyzet, hogy ez a vízhiány még napokig fog tartani, egyelőre hozzávetőleg sem lehet megállapítani, hogy meddig s a főváros egész lakosságának hosszabb időt kell megszenvednie az árvíz rombolásait.

Maguk a kaposztásmezei vizmennyelők teljesen sértetlenek. Ezek egy magasan fekszenek és így meg vannak védve, hogy oda víz nem hatolhat be. De mivel a vízellátás ez idő szerinti csak a kaposztásmezei fölépelt kútjai és az Országház-téri földalatti vízmű révén történik, a főváros pesti oldalán szükséges vízmennyiségnek csak a harmadrészt tudják szállítani.

Szombat délelőtt az egész pesti oldalon csak a földszinti lakások kapnak vizet, sőt vannak egyes kerületek, ahol víz egyáltalán nincs. Ezért zanként a vicékhöz vizszállító gépek alakulnak s az első emeleten 10, a második emeleten 15, a harmadikon 30 koronáért adják a víz ürítést.

Ma reggelre plakátok jelennek meg az utcákon, amelyeken a főváros tanácsa elrendeli a vízhasználat korlátozását. Ezerint a vízcsapokat naponta csak öt óráhosszat szabad nyitvatartani.

**Hideg felvágottak,**  
francia szardíniák, halkonservek, csemegék, cukorkák  
**Csanak József R.-T.**  
TELEFON: 70.

Tortapapírok Hegedűs és társai  
dor r.-t. papírkészítő

— Kaosa  
tu bált re  
Kereskede  
Szövetség  
röviden a  
meiben. A  
ára hágo  
ropogós u  
felhangzot  
kiállítás: .J  
att 150-  
ruhatári f  
olongott  
lapok repl  
kig rendő  
gatta a b  
aut. Az tő  
határl fog  
rab terhe  
a kabátok  
egyetlen h  
hogy a b  
magunkat.  
kabátjukat  
kapkodása  
mire a  
tisztázodo  
mel állapi  
eltunt boz  
a ruhatári

— Vall  
ötte meg  
Münchenb  
hoztak a f  
lött utoná  
hogy az e  
doronggal  
mer rendő  
embert s  
gyanusító  
a kerestés  
s ekkor t  
főnök lefo  
rult el. A  
épületébe  
szvszélhűt  
testet kivi  
tisztviselő  
toprongvo  
eset anny  
redelmese

— Oster  
Münchenb  
irták, hog  
akt teljes  
Münchenb  
lag Osten  
a közlésé  
kában Mü

— Egy  
Budapest  
Péter Sz  
kerty Ma  
zados-uti  
sukban va  
A lakásba  
niérgezés  
A rendőrs  
zást annal  
öngyilkoss  
szó.

— Elfo  
ügyészeg  
foglalkozá  
akl az év  
dalkodó. C  
a városi  
arányu lo  
lopásoka

— Szer  
a Royálba  
meg a  
defután 0  
leány zsúr  
hangulato  
ez, amely  
ezen társ  
hétköznapi  
szóakozás  
hol a bud  
mestere A  
karának p  
hetnek ke  
zönseg u  
asztalok  
biztosított  
lések tele

ha  
H  
Bá  
szert  
pár leg

13. Duna

**Kaosz a Kaosz-bálon.** Jó hangulatú bált rendezett szombaton este a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetségének debreczeni csoportja, röviden a Kaosz, a Royal összes termelében. A jókedvű éjféltáncban tetőpontjára hágott, a cigány vígan húzta a ropogós magyar csárdásokat, amikor felhangzott a ruhatár felőli egy vészkiáltás: „hol a kabátom!” Pillanatok alatt 150-200 ember lepte el a szűk ruhatári folyosót, ember-ember hátán tolongott kabátok, boák, sálak és kalapok repkedtek a levegőben és órákig rendőri asszisztencia mellett válogatta a bálozó közönség ruhadarabait. Az történt ugyanis, hogy egy ruhatári fogas, amely sok száz ruhadarab terhe alatt roskadozott, feldőlött és a kabátok, kalapok összekeveredtek egyetlen haolmban. A legnagyobb bajt hogy a bálhoz simulóan fejezzük ki magunkat, a legnagyobb kaoszt a kabátjuktól féltő bálozók ijedelmekapkodása okozta. Már hajnalodott, mire a ruhatári bonyolult helyzet tisztázódott és a bálrendezés örömmel állapította meg, hogy csupán egy eltűnt boa terheli a bál kasszát — a ruhatári kaoszról kifolyóan. (—)

**Vallatás közben szívszélhűdés ölte meg a müncheni rendőrfőnököt.** Münchenből jelentik: Vasárnap behozták a főváros környékéről egy züllyt utonállót, akit az a gyamu terhelt, hogy az országuton egy kereskedőt doronggal agyonvert és kirabolott. Ramer rendőrfőnök elé vitték a gyamus embert s megkezdődött a vallatás. A gyanusított kerekén tagadta a vádat, a keresztkérdésekre sem jött zavarba s ekkor történt, hogy Ramer rendőrfőnök lefordult a székről s holtan terült el. Az orvos, akit a rendőrség épületében hamarosan megtaláltak, szívszélhűdést állapított meg. A holttestet kivitték s egy ügyeletes rendőrfőnökkel folytatta a kihallgatást. A toprongyos utonállót a hirtelen halál eset annyira megrendítette, hogy töredelmesen bevallotta a gyilkosságot.

**Ostenburg Gyula nem utazott Münchenbe.** Egyik hétfői újságban azt írták, hogy Ostenburg Gyula ezredes aki teljesen felépült betegségből, Münchenbe utazott. Erre vonatkozólag Ostenburg Gyula részéről annak a közlését kéri, hogy nincs szándékában Münchenbe utazni.

**Egy festőművész tragikus halála.** Budapestről jelentik: Gémes Ginder Péter szobrászművész feleségét, Bükerty Mariska festőművésznőt a százados-uti művésztelepen levő lakásukban vasárnap este holtan találták. A lakásban gázölés történt és gázmérgezés ölte meg a festőművésznőt. A rendőrség megindította a nyomozást annak megállapítása végett, hogy öngyilkosságról vagy balesetről van-e szó.

**Elfogott tolvaj.** A debreczeni ügyészség letartóztatta Joga Ferenc foglalkozás nélküli debreczeni lakost, aki az év elején Majos András gazdálkodó, Grósz Márton kereskedő és a városi erdőgazdaság kárára nagyarányú lopásokat követett el. Joga a lopásokat belismerte.

**Szerdán délután lesz a leányzsúr a Royalban.** Páratlan érdeklődés előzi meg a Royal-kávéházban szerdán délután öt órai kezdettel rendezendő leányzsúrt. Egy végtelenül kedves és hangulatos összejövetelnek ígérkezik ez, amely friss lendületet ad Debreczen társadalmi életének. Az hatalmas hétköznapi délutánt a legkellemebb szórakozásra varázsolja el a zsúr, a hol a budapesti Astoria-hotel koncertmestere Augyán Béla, kitűnő zenekarának pompás műsora mellett tölthetnek kellemes órákat az előkelő közönség urasszonyai és urleányai. Az asztalokat már is a legjobb társaságok biztosították maguknak. Asztalrendelések telefonon is történhetnek.

Csak vétel után bánja meg, ha a

# harisnyáit

nem „HAVAS“-tól

## Bádogos-utca I.

szerez be, hol szintén minden egyes pár legolcsóbb árban lesz elérhető.

## Leszerelik az árvizsgáló bizottságokat

A kereskedelmi és ipari körök megújuló panaszára most már a kereskedelmi miniszter is engedett az árvizsgáló bizottságok kérdésében kifejezett merev álláspontjából. Erre enged következtetni azon értesülés, hogy a miniszter az árvizsgáló bizottságok fokozatos leszerelését indokoltan tartja és ez irányban rövid időn belül intézkedni is fog.

Egyelőre a kormány nem szünteti ugyan meg az árvizsgáló bizottságokat, hatáskörüket azonban fokozatosan leszállítja. A terv szerint az árvizsgáló bizottságok élelmiszkészítéssel foglalkozhatnak megállapításával nem foglalkozhatnak mivel a tapasztalat azt mutatja, hogy az árvizsgáló bizottságok az élelmiszkészítéssel árkialakulására befolyást nem tudnak gyakorolni. Kereskedelmi és iparcikkekre nézve is csupán mint

véleményező szerv maradnak meg az árvizsgáló bizottságok, hogy a hatóságoknak szükség esetén segítségére lehessenek árdragítási és ármegállapítási kérdésekben.

### Meghosszabbítják az árdragítási törvényt

Az árdragítási visszaélések megtorlásáról szóló törvény ez év közepén hatályát vesztené, amint ezt a törvény záradéka rendeli. A kereskedelmi minisztériumból vett értesülés szerint azonban a kormány azon tervvel foglalkozik, hogy e törvény hatályát meghosszabbítsa, mert még a kereskedelmi kormány szerint nem érkezett el az az időpont, amely az árdragítási visszaélésekről szóló törvény hatályon kívül helyezésére alkalmas lenne.

**Isten detronizálásának napja január 7 Oroszországban.** Párisból jelentik: Az orosz kommunista ipari munkások szövetségének moszkvai bizottsága kérvényt nyújtott be a moszkvai népbiztosághoz, hogy január 7-ét, mint Isten detronizálásának emléknapját ünnepé avassák.

**Az iparoskór vacsorája.** A debreczeni iparoskór farsang utolsó napján, húshagyó kedden este 8 órai kezdettel az Ipartesület dísztermében barátságos társasági ünnepet rendez. Külön beléptdíj nem lesz. Vacsorát és bort mindenki hozzon magával.

**Nem lehet a levegővel világítani.** Oroszházáról jelentik: Desewity József elektrotechnikus már régebben próbálkozott a levegő villanyosságának antennákkal való felfogásával és az így nyert erőforrás felhasználásával. Kísérleteire Csizmadia András a kerület képviselője a miniszterelnök figyelmét is felhívta, aki dr. Verebely László közéleti tanácsost küldötte ki szakreferensként a találmány megvizsgálására. A miniszterelnök kiküldötteiként megjelentek még Lovász János, Bell Miklós, Csontos Imre és Könyves Lajos nemzetgyűlési képviselők, valamint Brandt Vilmos Békésvármegye főispánja. A vizsgálat csaknem egy teljes napot vett igénybe, a melynek végeztével Verebely nyilatkozott, hogy a találmány hasznáról nem győződhetett meg, habár néhány igen érdekes kísérletet látott, de a feltaláló nem készült el teljesen a most bemutatni szándékolt mechanizmusokkal, azonban kijelentette, hogy a probléma elméleti része rendkívül érdekesen kifejtett komoly, egye ni és teljesen újszerű munka. Desewityt minden esetre ajánlati fogja a miniszterelnök figyelmébe, mint akl érdemes arra, hogy kísérletét állami támogatással tovább folytassa.

**Oroszországba vándorolnak a felszülleziai németek.** Belgrádból jelentik: A Novoje Vremia értesítése szerint százezer német család, amelyeket a lengyelek Felsőszülleziaiból kiutasítottak, azzal a kéressel fordult a szovjet kormányhoz adjon számukra Szovjetországban letelepülési engedélyt.

két, aki a színhelyen meghalt. A debreczeni ügyészség gondatlanságból okozott emberölés címén vádat emelt a gazdálkodó és a gyermek anyja ellen. A mai főtárgyaláson Gál Józsefné ellen az ügyész a vádat elejtette, a bíróság pedig elnapolta a főtárgyalást, mert helyszíni szemle tartása vált szükségessé.

**Adomány az újságírók segélyalapja javára.** Demetrovits százados 150 koronát adományozott a debreczeni újságírók segélyalapja javára.

**Az írek folytatják harcukat.** Párisból jelentik: Az írországi republikánusok vezérkarának főnöke proklamációt tett közre, melyben kijelenti, hogy folytatni fogja az Anglia elleni háborút Írország függetlenségének elismeréséért.

**Kigyuladt a bolgár nemzeti színház.** Szófiából jelentik: A bolgár nemzeti színház tegnap megismételt díszelőadása alkalmával kigyuladt a színpad. Csak a hamarosan megjelent menők és tüzoltók pontos és szervezett munkájának köszönhető hogy a pánikot részben sikerült megakadályozni. Az áldozatok száma eddig két halott és mintegy 15 sebesült. A színpad valamint a kellekraktár teljesen a lángok martaléka lett. A tűz oka valószínűleg, az, hogy a díszlet véletlenül kigyuladt. A kár jelentékeny.

**Két millió gyermekre vár éhhalál Ukrajnában.** Belgrádból jelentik: A Novoje Vremia jelenti, hogy Ukrajnában kétféle millió gyermekre vár éhhalál. A társadalom 30000 gyermek táplálásáról gondoskodik. A piacokon, utcákon, állomásokon körülbelül 800 ezer hajléktalan gyermek csavarog.

**Dühöng az alkoholizmus Oroszországban.** Párisból jelentik: A szovjet újságok közlése szerint az alkoholizmus hihetetlen mértékben fokozódik Oroszországban. Szolenzki kerületben változással szembeállítva oecánna változott át. Egyik pálinkafőződt a másik után állítják fel a parasztok. Egész falvak pálinkafőzéssel foglalkoznak. A vas- és fémipar utabban némi lendületet mutat, mert a pálinkafőzők részéről sok új megrendelés érkezik.

## Csodálatos szép

ujdonságok érkeztek az

# Arany Bika Divatházba.

Ruhaszövetek, csíkos aljzövet, k o s z t ü m és férfi öltönyzövetek, koverkot és velourok. Grenadinok minden színben, vásznak, zefírek és kötött árak dus :: :: választékban. :: ::

**Nagyon olcsó árak!**  
Telefon 785.

## Fontos hirdetés!

**Az Appolló Divatruház**  
**Piac-utca 67. szám**  
(Miklós-utca sarok)

értesíti a t. vásárló közönséget, hogy a tavaszi idényre dus választékban érkeztek a legolcsóbb férfi és női ruhaszövetek, selymek, mosó-árak, vásznak és zefírek. Mielőtt vásárolna, tekintse meg kirakatait és dusan felszerelt raktárát és meggyőződhetik feltűnő olcsó áraitól.

## Dr. Rex-féle OROSZ KÖLNIVIZ

Eau de Cologne Russe

felülmúlja az összes eddigi készítményeket.

Kapható drogeriákban és illatszertárakban,

**Miskolcon egyszerre fizetik a cselédek kereseti adóját.** Miskolcra jelentik: A kereseti adó pár nappal ezelőtt megindult fizetése arról győzte meg a városi adóhivatalt, hogy nagyon fáradtságos és sok munkát igényel a cselédek kereseti adójának hónapokénti beszedése. Nikell tanácsnok a legközelebbi városi tanácsülés elé javaslatot terjeszt, hogy a cselédek kereseti adóját egy évben csak egyszer fizessék a munkaadók.

**A Debreczeni Városi Dalegylet** február 17-iki hangversenye egyike lesz a szezon kiemelkedő művészi eseményének. Ez a művészi multakban gazdag egyesület a töle megszokott művészi előadásban nemcsak magyar népdalokat, hanem eredeti finn classzikus dalokat is fog előadni. A műsor kimagasló pontja lesz dr. Darkó Jenőné Simonffy Irén zongoraművész gyönyörű zongoraféltéka, valamint Weixlgärtner Erikne énekművész énekszáma is. A hangversenyre jegyek a Méliusz könyvkereskedésben lesznek előjegyezhetőek.

**Hollandia fokozatosan megszünteti a vizumokat.** Bécsi szerkesztőségünk jelenti: Hollandia kormánya elhatározta, hogy a nemzetközi utazások megkönnyítése céljából a beutazási engedélyeket és vizumokat lehetőleg fokozatosan megszünteti. Ebből a célból tárgyalások kezdtek Anglia, Belgium, Franciaország, Svájc és Spanyolország kormányai-val. A tárgyalások eredményre vezettek és ennek következtében Hollandia és az említett öt állam között február 15-én a vizumok megszüntetése és Hollandia polgárai minden beutazási engedély nélkül utazhatnak ebbe az öt nyugati államba és viszont az öt állam polgárai vizum nélkül léphetik át a németalföldi határt. Hollandia ezt az akcióit most ki akarja terjeszteni a többi európai államokra is és épen ezért a legközelebb tárgyalásokat szándékozik kezdeni a különböző európai államok kormányai-val.

**A Barnum-cirkusz az utódállamokban.** A világ legnagyobb és leg híresebb cirkusza, a Barnum and Bailey immár évtizedek óta nem járt a régi Ausztria-Magyarország területén. Bécsi szerkesztőségünk most azt jelenti, hogy a nyár, illetőleg az ősz folyamán az utódállamok fővárosainak és nagyobb városainak szerezésük lesz azokhoz a nagy látványosságokhoz, amelyeket ez a cirkusz nyújt. Utódállambeli szereplését a cirkusz Bécsben kezdi meg és valószínűleg egész nyáron Bécsben marad. A volt Maisergarten most alakítják át a cirkusz céljaira. A nyár végén a Barnum and Bailey Budapestre, majd az ősz folyamán onnan Erdély nagyobb városaihoz és Bukarestbe akar menni, ahol azután áttelelne és a jövő nyáron folytatná körútját Jugoszláviába és Csehszlovákiába.

**Öngyilkos lett a Montefiore-család egyik tagja.** Londonból jelentik: Montefiore Cecil őrnagy, az ismert Montefiore-család tagja, öngyilkosságot követett el irodájában. Holttestét mellett ott hevert a revolver, amelyvel véget vetett életének, az asztalon pedig levelet találtak, amelyet feleségéhez intézett.

**A bősörményi kötőszöveggyár tolvajai.** A hajduböszörményi szövögyár igazgatósága az utóbbi időben észrevette, hogy nagybőb mennyiségű harisnya tűnik el napról-napra a gyár raktárából. A bősörményi államrendőrség a gyár felelőtlenségére nyomozásba kezdett és megállapította, hogy a hiányzó 1200 pár harisnyát, több mint 200.000 korona értékben Kovács Lajos a gyár gépésze és társai lopkodták el. A rendőrség a tolvajtársaságot letartóztatta és átadta a debreczeni ügyészségnek.

## DRÉHER-féle EXCELSIOR-TÁPÓSÓR

hizokurákhoz orvosilag ajánlva.

Nagyban: **Áron Miksa**  
Kishogyasi-utca 3.  
Telefon 13.

Kapható: **Áron Miksa**  
Városliget 16. sz. utca.  
Központban Simonffy u. 4.  
(Telefon 450.), valamint fűszerüzletben.

**A kisentente egysége**

Belgrád, febr. 12. A belgrádi Politika beszámolója közli, amelyet a lap egy munkatársa folytatott Ninesics külügyminiszterrel.  
A miniszter a román-jugoszláv határkérdésről nyilatkozott s megmagyarázta, hogy a határkérdés azért nincsen még elintézve, mert a helyzet ma más, mint amilyen Take Jonesku kormányzása alatt volt. Mig Take Jonesku Jugoszlávia barátjának mutatkozott, addig Bratianu ellenségesen viselkedik Jugoszláviával szemben. A sévresi békeszerződés megállapította a végleges határokat. Románia azonban nem tartotta azokat be, hanem elfoglalta Adakalét, ami ellen Jugoszlávia tiltakozott. A határkérdés most Menia tábornok kezében van, aki Jugoszlávia követelését támogatja. Így fest a kisentente belső egységének képe.

**Iparos internacionalé**

A „Debreczeni Független Ujság” bécsi szerkesztőségétől.  
Bécs, febr. 12.  
Egy ízben beszámoltunk már arról, hogy az osztrák ipartestületek körében felvetődött az a gondolat, hogy a földművesek és ipari munkások példájára az önálló iparosok is internacionaléba tömörüljenek. Az osztrák ipartestületek szövetségének elnöke, Heini volt kereskedelmi miniszter az internacionalé megalakítása érdekében tárgyalásokat kezdett a külföldi államok hasonló testületeivel.  
A tárgyalások néhány hónap alatt eredményre vezettek, a legtöbb külföldi iparösszövetség az internacionalé mellett foglalt állást. Az iparos internacionalé ügyét azután lényegesen előbbre vitte a svájci iparegyesületek szövetségének most lefolyt lindani tanácsulása. A svájci ipartestületek elhatározták, hogy az internacionalé megalakítása céljából tavasz végére, vagy nyár elejére kongresszusra hívják össze az összes államok iparegyesületeit. Ez a kongresszus fog dönteni az iparosok nemzetközi szervezkedéséről és az új internacionalé megalakításáról.  
Ausztria képviselőiben husz tagú deputáció vesz részt Heini elnök vezetésével a kongresszuson. — A svájci rendezőbizottság többek között már ígéretet kapott az amerikai, német, cseh és román iparösszövületektől is, hogy a nemzetközi kongresszuson képviseltek fogadják magukat.

**Letartóztatták a Kelet leánykereskedőjét**

Kolozsvár, február 10. A sziguranca vezérfelügyelősége tegnapelőtt letartóztatta a Kelet legveszedelenebb leánykereskedőjét, Szilágyi Hugó éjeli mulatóhely tulajdonost. Szilágyi nevét egy szenciációs büntetés közzé tette már évek előtt: A világháborúban eszakiaton őt leányt akart a Dunán Magyarországból Szerbiába átszállítani. Szerb katonák felédezték a eszakiaton és tüzelni kezdtek rá az eszakiatonban. Szilágyi, hogy megmeneküljön, visszafordult és a eszakiaton az élő „árnyal” együtt a vízbe fordította. A szerencsétlen leányok kivétel nélkül a Dunába fulltak, de Szilágyi-nak sikerült uszva elérni a magyar partot.  
A sziguranca gyanússá vált, hogy Szilágyi Hugó tulsokat utaztat Magyarországra és onnét különböző hölgyek nevére szóló utlevelekkel tér vissza. Végre, amikor a különben óvatossan dolgozó kalandor ellen elegendő terhelő bizonyíték gyűlt össze, Ikonar sziguranca detektívönök elrendelte Szilágyi Hugó letartóztatását.

**Sztrájkra készülnek a fogtechnikusok**

A Csilléry-féle fogtechnikusokat megrendszabályozó tervezet immár három esztendeje tartja izgalomban a magyar fogtechnikusokat. Csilléry András fogorvos ugyanis 1919-ben pár napos népjóléti minisztersége alatt rendeletet bocsátott ki, amely szerint nem vizsgázott fogtechnikusok „szájba” nem dolgozhatnak, tehát műtermet nem tarthatnak fenn. E rendelet következtében rengeteg fogtechnikus bezárta annak idején műtermét és városonként a diplomás fogorvosok műtermein kívül alig 1-2 fogtechnikusnak maradt műterme, mert fogtechnikus vizsga 1910-ben volt utoljára, már pedig köztudomású, hogy a fogtechnikus pályát a háborus esztendő alatt özönlötték el. A „szájba” dolgozó vizsgázatlan fogtechnikusok feje fölött állandóan ott lebegett a veszély, mert összes műszereinek elvételén kívül még két év fogságra is várt rá, ha feljelentették, vagy rajtakapták.  
A vizsgázatlan fogtechnikusok évek óta kérik a népjóléti minisztertanástól vizsgák tartását, azonban ezt még nem sikerült elérniük. A fogorvosok igen hevesen védik érdekeiket, ami természetes is, mert az új vizsga nyomán alakuló műtermek konkurrenciája veszedelmes lenne praxisukra. Pár nappal ezelőtt a nem vizsgázott fogtechnikusok újabb memorandummal fordultak Vass József népjóléti miniszterhez, akitől kérték, hogy az 1914-ben szabadult fogtech-

nikusokat bocsássa vizsga alá, az utjonnan pályára lépőköt pedig középiskolai érettségét és 3 éves szakiskola elvégzését követelje.  
E memorandum körül most újból feléledt a lappangó harc. Fogorvosi körök erősen a terv ellen vannak, a fogtechnikusok pedig készek a legmesszebbre elmenni tervezetük elfogadtatása érdekében. Az elmúlt héten országos gyűléseztek a fogtechnikusok. Debreczenben pedig vasárnap volt fogtechnikus értekezlet. Az értekezlet szónoka heves hangon esett el a vizsgázatlan fogtechnikusok visszas helyzetét ostorozta Csilléry rendeletét, amely a pályán levő fogtechnikusokat kenyeriktől fosztja meg. Az értekezlet hangulatából kitűlglött, hogy érdekeik megvédésében kenyértörésig is hajlandók elmenni és kérlelhetetlen sztrájkot kezdenek, ha a Csilléry-rendelet továbbra is fejük felett fog éles hárdként lögni. Különösen izzóvá tette az értekezlet amugy is túlfűtött hangulatát egy Budapesten járt fogtechnikus ama híre, hogy az elmúlt héten Csilléry rendeletere alapján két fogtechnikus internáltak, nyolcat pedig vizsgálati fogságba helyeztek.  
Mint értesülünk, Budapesten közelen országos fogtechnikus gyűlést fognak egybehívni, amelynél főként a fogtechnikus-sztrájk kérdése fog szűnyegre kerülni. Jó helyen szerzett információink szerint a fogtechnikus-sztrájk kitörése napok kérdése.

**Eltitkolt véres zavargások Galiciában  
A keletgaliciai ukránok nem akarnak a lengyel hadseregben szolgálni**

A „Debreczeni Független Ujság” bécsi szerkesztőségétől.  
Bécs, febr. 12.  
A múlt héten Keletgaliciában véres zavargások voltak. Az ukránok és a megszálló lengyelek között több ízben véres összeliüközésekre került a sor. A keletgaliciai véres eseményekről a lengyel sajtó természetesen nem számolt be, annál csodálatosabb azonban, hogy külföldön is titokban maradt.  
Az összeütközésekre a lengyel hatóságok által elrendelt sorozás szolgáltattott okot a „Wiener Auslands-korrespondenz” távirata szerint. A tarnopoli kerületben a lengyel sorozóbizottságok az összes ukrán ifjakat be sorozták, ezek azonban a behívási parancsnak vonakodtak eleget tenni. A kirendelt esendelésnek sem akartak engedelmesskedni, hanem fegyverrel szegültek ellen. Az összetűzésnek több halottja volt. Denysonban az ukrán rekruták nagygyűlést tartottak, a melyen elhatározták, hogy a lengyel hadseregben nem szoleálnak és a lengyel behívó parancsnak nem engedelmesskednek. A zavargások hírére a lengyel hatóságok lovas osztagokat küldtek Chedackov Vielkibe. A lovasosztagok zavartalanul bevonultak a városba, ahol azonban igen szomorú meglepetés várta őket. Az államrendőrség épülete tárva-nyitva állott és teljesen kihalt volt. Az udvaron azután az államrendőrség összes tiszt-

jeinek és közegeinek hulláira bukkantak. Az ukrán lázadók az államrendőrség összes közegeit meggyilkolták.  
A lovasosztagok erre Kupecynce felé vették útjukat, ahol a pályaudvaron az ukránok az államrendőrség tagjait megtámadták és többeket közülük súlyosan megsebesítettek. Mivel a lovasosztagok a rend helyreállítására nem bizonyultak eléggé erősnek, telefonon kértek segítséget Tarnopolból. Tarnopolból azonnal segítséget küldtek, az ukránok azonban Denysonban elállták a lengyel ulánusok útját és golyózáppal fogadták őket. Több óráig tartó ekkeseredett harc kerekedett, míg végre a tulerőben levő ukrán felkelők a lengyel ulánusokat teljesen szétszórták, parancsnokukat és több katonát meggyilkoltak.  
Erre a tarnopoli államrendőrség főnöke két gépfegyver és 120 ulánus kíséretében sorra járta a lázadó falvakat és végre sikerült a rendet helyreállítani. Azonkívül letartóztatott két ukrán katonát, akiket a kupecyncei államrendőrség meggyilkolásában való részvétellel gyanúsítanak. A rend Keletgaliciában tehát egyelőre helyreállott, azonban a kedélyek igen fel vannak izgulva, az ukránok semmi szín alatt sem akarnak belenyugodni a lengyel uralomba, épen azért félő, hogy a sajnálatos események nemskára talán még erősebb mértékben megismétlődnek.

**Bérautóüzem**  
Debreczeni Autóforgalmi R.-T.  
Hatvan-utca 53. :: :: :: Telefon 728.

**Vetőmagvak**  
BLEYER ANDOR Debreczen,  
Hatvan-utca 59. sz.

**HIREK**  
DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG politikai napilap.  
A szerkesztésért ideiglenesen felelős: RÖMER RICHÁRD.  
Kiadó: HEGEDŰS és SÁNDOR irodalmi és nyomdai r.-t.  
Előfizetési ár: Egy hóra 250 kor.  
Ennél hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el.  
Szerkesztőség: Nappal Piac-u. 34. Telefon 10-20.  
Éjjel Piac utca 49. Telefon 18.  
Kiadóhivatal: Piac utca 49. Telefon 18.

— Helyenként eső. A meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban a délnyugati részen néhány centiméternyi hó esett. A hőmérséklet továbbra is kevéssel a fagypont alatt van. Időprognózis: helyenként csapadék, lényeges hőváltozás nélkül.  
— Bud János közlelemzési miniszter súlyos beteg. Legutóbbi hírt adtuk arról, hogy Bud János közlelemzési miniszter megbetegedett s emiatt néhány napig nem lehet be hivatalába. Orvosai először azt hitték, hogy a miniszternek fültömírgyadaganata van, ami néhány napig tartó kellemetlen betegséggé, de súlyosabb következményekkel nem jár. Arról értesülünk azonban, hogy Bud János betegsége súlyosbodott. Nagyon magas láza van, amely több napon keresztül állandóan 40 fokon fölül volt s csak mára esökkent valamivel. De a beteg állapota még ma is nagyon súlyos, két nap óta alig aludt valamit s láza ma is 39 fok körül van állandóan. A láz okát az orvosok nem tudták pontosan megállapítani. Betegsége miatt a közlelemzési miniszter hivatali ügyeivel egyáltalában nem foglalkozhatik.  
— Meghívás után töltötték be a Zenedében a megüresedett tanszéket. A városi tanács ma délelőtti ülésén tárgyalta a zenedei bizottság javaslatát a Zenedében Füredi Samuné nyugdíjaztatása folytán megüresedett tanszék betöltésére vonatkozólag. — A zenedei bizottság azt javasolta a városi tanácsnak, hogy a megüresedett tanszék pályázat mellőzéseével töltsse be és arra hívja meg Csernátóny Irén okleveles zongoratanárnőt, aki kitűnő bizonyítványokkal rendelkezik. A városi tanács el is fogadta a zenedei bizottság javaslatát és a megüresedett tanszékre Csernátóny Irént hívják meg.  
— Elgázolt a szekerevel egy 2 éves gyermeket. Tóth József derecsket gazdálkodó az elmúlt évben szekerevel elgázolta Gál Józsefné derecsket asszony 2 éves Ferenc nevű gyerme-

**Értesítés.**  
Értesitem a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy angol, francia nőidivattermemet Széchenyi-utca 15. szám alól Vörösmarty-u. 2. sz. nyitott üzlethelegységbe helyeztem át.  
A tavaszi divát legszebb és legújabb modelljei után, válaazfekos tüllessel, jutányos árban műhelyemben készítek kosztümök közismertek. Tisztviselőknök nagy árengedmény. — A nagyérdemű hölgyközönség szives pártfogását kérvé,  
kiváló tisztelettel  
Schwarcz Dezsó.

**Divat kalap** minden divatos színeben  
2000 korona  
Werner Sándornál,  
Piac-utca 72. szám.  
Király-utcával szemben.

**Szinehagyott ruháit** kifüggesztalanul és jutányosan fojt  
KONCZ kelmetestő gyára.  
Péterfia 30. és Arany János-utca 10.

**A házasság boldogságának tudományos kutatása.** Davis Katarina dr. asszony, a new-yorki egészségügyi hivatal egyik előadója, fejébe vette, hogy fölfedezze a „boldogság bacilusát”. Ebből a célból bizalmas körkérdezt intézett a férjes asszonyok egész sorához, amelyben arra kérte őket, hogy közöljék tapasztalataikat, nemcsak azokat, amelyek házasságukra vonatkoznak, hanem amelyek még korábbi szerelmeik vagy viszonyaik idejére nyúlnak vissza. Vagy ezer asszony töltötte ki ezeket a diszkrét kérdőíveket. Ezeknek körülbelül hatvan százaléka a művelt társadalmi osztályhoz tartozik. Nyolcszázhetvenkét asszony fenntartás nélkül kijelentette, hogy boldog. Csak kevesen tagadták meg a határozott választ. — Százötvenhatan „teljesen vagy részben” szerencsétlennek mondták magukat. A válaszadó asszonyok husz százaléka gyermekeket, de csak négy asszony tulajdonítja szerencsétlenségét a gyermektelenségnek. Tizennégyen szerencsétlenségük okát a gazdasági viszonyokban látják, néhány asszony pedig a házasság óta megromlott egészségi állapotának. — Mások megint azért boldogtalanok, mert a házasság előtt nem világosították fel kellően őket, viszont akadtak olyanok is, akik szerencsétlenségüket a házasságuk előtt történt egyéb szerelmi viszonyaikra vezetik vissza. Az ezer asszony közül kilencszázhetvenkettő nyíltan bevallja, hogy már házassága előtt kisebb-nagyobb mértékben flörtölt.

**Leginomabb gyapiuszövetek** legolcsóbban Kupfer és Társánál, Kistemplombazár.

**„Remény”** vagonmentőben állandó felvétel, kiállítás és eladás Piac-u. 85.

**Ozsonázzon** délutánonként a **Royal-kávéházban.**

**Arany-filéket,** kelengye hímzéseket legolcsóbban készít női kézimunka vállalat, Csapó-utca 35. sz.

**Gyógyszertár tulajdonában változás.** Az özv. Kubek Sándorné „Megváltó”-hoz címzett Debreczenben Tiszapoltházán lévő gyógyszerárát, mely jelenleg Koczogh János bérletét képezte — Bajor Mihály gyógyszerész megvette és a bérlelővel történt megállapodás folytán i. hó 15-én saját kezelésébe veszi át.

**Színházi vacsorák a Royálban.**

**Szörméket,** félruhákat, moivkár elleni megőrzését tehatóság mellett és legolcsóbban vállal Klonda szücs, Iparkamara, telefon 14-25.

**Tűkőrgyártás,** üvegciszolás, régi tűkőrgyártás, üvegtárgyak díszítése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Sziv-utca 15-14. Telefon 356.

**Egyháztéren** Vitárus Sándor és Társánál tessék harisnyákat, Jumper-selymeket vásárolni.

**Sodrony ágybetét** legjobb minőséget készít Neumann, Péterfia 19.

**SPORT**

**Fővárosi eredmények**

A tavaszi bajnoki szezon vasárnap kezdődött Budapesten és a Törökves-Zugló mérkőzést kivéve a várt eredményekkel végződött. Különösen nagy formát árukt el az MTK, míg az FTC formája nem kielégítő. Eredmények:

**I. osztály:**  
MTK—BTC 4:0 (2:0).  
III. ker. TVE—KAC 1:1 (0:0).  
FTC—MAC 1:0 (0:0).  
Vasas—VAC 2:2 (0:0).  
Törökves—Zugló 0:0.

**II. osztály**  
UTSE—BTK 3:0 (2:0).  
33 FC—KAOE 5:0 (0:0).  
BAK—Testvériség 2:0 (0:0).  
Husos—Postás 2:1 (1:0).  
Ékszerész—EMTK 0:0.  
NSC—TTC 3:0 (3:0).  
VII. ker. CS—RTK 3:1 (2:0).

Meghiusult az MLSz. amerikai körúta. A Clevelandi Sport írja: Az amerikai magyar tura szervezője, Földi Mihály, a kellő anyagi eszközök hiányában kénytelen volt állalkozását abbahagyni. A tura felismerények között meghiusult érdeklődés és Zerkovitz Emil a kormány az MLSz. megbízásából foglalkozni fog a valószínűleg eredményesnek írt hazazal az újvilágból.

A sport igazi diadala. A műnsteri egyetemen egy doktorjelölt a következő témáról írt promóciót: A sport-sajtó és sporttudósítás. Sportpropa-

ganda célzatu kritika studium, küfönös tekintettel Nyugat-Németországra. Tíz évvel ezelőtt aligha avatták volna doktorrá ezzel a témával a jelöltet. Még a konzervatív egyetemen is jelentkezik az idők haladása.

**A szegedi AK uiabb olasz győzelme.** A szegedi AK szombaton Tarantó város válogatott csapatát 3:1 (2:1) arányban legyőzte.

**Zsidó főiskolai hallgatók vívószakosztálya.** A debreceni zsidó főiskolai hallgatók vívószakosztály létesítésén fáradoznak és e célból azokat a zsidó főiskolai hallgatókat, akik a vívószakosztályban részt akarnak venni, felhívják, hogy mindennap délben fél 1 és fél 2 óra között a menzán (Fröhner) jelentkezzenek.

**Birkózóverseny.** A DMTE vezetősége február 25-én vasárnap délután az Arany Bika mozgószínházban rendezi nagyszabásu birkózóversenyét. Az egyesület vezetősége már hetek óta tárgyalásokat folytat egy a fővárosi mint a vidéki sportegyesületekkel, hogy ezen nagyszabásu birkózóversenyre Csonka-Magyarország legjobb birkózóit megnyerje. Ha a tárgyalások egy a fővárosi mint a vidéki egyesületekkel befejezést nyernek a teljes programot és az érkező birkózók névsorát az egyesület közölni fogja a birkózó-sport iránt is érdeklődő nagyközönséggel.

**SZÍNHÁZ**

**MŰSOR:**

**REDU: Három a tanc.**  
**SZERDA** délután: **Romeó és Julia** (új. előadás.) este **B) bérlet Kötő és halál. Paraszthcsület.**  
**CSÜTÖRTÖK: C) bérlet. Szókimondó asszonyság.**  
**PÉNTEK: D) bérlet. Szókimondó asszonyság.**  
**SZOMBAT** délután: **Morphium;** este: **Hamburgi menyasszony.**  
**VASÁRNAP** délután: **Három a tanc;** este: **Szókimondó asszonyság.**

**A színházi iroda hírei:**

**K. Várady Olga és Kardos István hangversenye.** Általános az érdeklődés K. Várady Olga és Kardos István 14-iki hangversenye iránt. Debreczemek zenekedvelő művelt közönsége jól ismeri Várady Olga énekművészetét és teljes mértékben megbecsüli Kardos Istvánnak mind előadói, mind zeneszerzői tehetségét; ennélfogva városunk közönsége jól tudja, hogy szerdán este hivatott művészek által nyújtott zenel élvezetben lesz része. — Jegyek korlátolt mennyiségben még kaphatók a Mélius-cégnél.

**Három a tanc,** ma Kovács Terussal bérletszűnetben megy!

**Paraszthcsület** opera Voith Iloga, Timár és Böldes Erzsébet énekes-triászával holnap műsoron.

**Szókimondó asszonyság** Halassi Mariskával a címszerpben, csütörtökön kerül felújításra. — Napoleont Rótkó, Lefebret Rubinyi és Fouchet Szigetzi játsszák.

**Szerdán tisztviselő-est.** Sámson és Della, legmonumentálisabb film, minden eddigit felülmut. **Egyszerre** játsszák **Uránia, Vígsház.** Jón! Theodora! Ha megfűjűk a trombitát!

**Vígsház:** **Uj homonculus** (Mesterséges ember különös története), Albertini-film! és **Maxi** a párbajhős. Legpompásabb **Max Linder**-burleszk. **Szenzáció!** Pénteken **Claude Farre-**er remekműve: **Uj emberek!**

**Omnia-mozgó:** Ma utóliára **Hans** Mirendorffii főszerreplésű **Fjordok** tündére, Szerdától: **A 111-es,** Heltai J. regénye.

**Jón! Californiai vérekek,** Amerika szenzációja.

**Sasliók!!** **A sötétség lovagjai** a páncebőlű banditák III. és IV. része, 15 felvonásban ma utóliára az Apollóban.

**Max Halbe világhírű regénye:** az **Iljuszág,** holnap az Apollóban.

**Ecetes hordókat vásárol a LÖBLÉ ecetgyár.**

**KOZGAZDASÁG**

**Budapesti tőzsde**

**Zürichi zárlat: 0:1 és fél**

**Értéktőzsde.** A tőzsdetárfás ma délután nem indult meg ülésezik. A tőzsdetanács többsége arra akart kényszeríteni az elnökséget, hogy ma már 1 óra helyett fél 1 órakor legyen vege a hivatalos forgalomnak. Ennek a tőzsde elnöksége ellene szegült és kijelentette, hogy ragaszkodik a megszabott tőzsdeidőhöz és ezen a héten nem hajlandó szaporítani a tőzsdenapok számát. A tőzsde elnöksége ellen elhangzott panaszok abban csuesosodtak ki, hogy nem tudják eléggé adminisztrálni a tőzsdét. A tőzsdetanács tagjai ma délelőtt foglalkoztak a tőzsdeidő megrövidítésének és a tőzsdei szünnapok restringálásának kérdésével. Ezen az értekezleten résztvettek Végh Károly, a tőzsde elnöke is, aki hajlandó hozzájárulni ahhoz, hogy a jövő héttől kezdve tel 1 óráig tartson a tőzsdei forgalom és esetleg 4 tőzsdenap legyen. A tőzsde tagjai még a 4 napot is keveslik és az eddigi szerdai szünnap eltörését is követelik. Egyébként erősen megesőkent forgalom mellett a tőzsde a megnyitástól a zárlatig lanyha volt.

**Banok:** Ang.-Magy. bak 2100—75, Hermes 1600—25, Magyar Hitel 16900—17000, Jelzálog 440—80, Leszámitoló 2550—650, Osztr. Hitel 2200—400, Magyar-olasz 700—800.

**Lakarekpenztárak:** Belvárosi 1650 700—, Hazai 49—51000.

**Malmok:** Borsod-Miskolczi 17000—18200, Concordia 7250—450, Budapesti 20—27000, Gizella 11000—600, Hungaria 14500—5500, Viktória 35—36500.

**Bányák és téglagyárak:** Beocsini 95 110000, Kohó 40—52000, Drasche 32—33000, Magnesit 190—2025000, Alt. Köszén 150—167000, Salgó 57500—61500, Urikányi 95—110000.

**Nyomdák:** Athenaeum 13500—700, Kevai 4000—350.

**Vasmiűvek és géngyárak:** Kőburr 5000—500, Ganz-Dan. 130000—500000 Ganz-vill. 186—210000, Lang 23500—8000, Lipták 3150—475, Magy. acél 22—5000, Rima 9200—650, Schlick 11900—2700, Wörner 2900—3000, Kistarscai 6000—650.

**Különléte vállalatok:** Gschwindt 50—60000, Baróti 2050—250, Bóni 19500—21750, Chinoin 4250—600, Egyes. Izzó 66—78000, Textil 2100—500, Pápir 2050—300, Spodium 8450—900, Flóra 20500—3500, Fővárosi sör 6400—600, Karton 30250—6300, Királysör 6600—850, Klotild 7000—500, Krausz szesz 20500—2500, Polgári sör 50—55000, Magyar pamutgyár 23—33000, Magyar Cukor 750—815000, Lámpa 36250—9500, Östermelő 10000—600, Gummi 21100—3000, Szikra 16250—7250, Stummer 175—210000, Telefon 24—26000.

**Faipari vállalatok:** Hazai 12000—750, Egyes. fa 830—70, Lignum (hitefa) 7975—8400, Magyar Erdő 1175—225, Uj orsz. fa 28—317500.

**Közlekedési vállalatok:** Adria 45—8000, Atlantika 6250—500, Közuti 1575—750, Városi 1300, Déliavasut 7700—750, Levante 110—120000, Államvasut 25000—6250.

Az utótőzsdén a kölcsönpenzt pén-tekig promt 5.25—5.5 százalékkal kinnáltak bőséges mennyiségben. Az irányzat az utótőzsdén jobb volt, mint zárlatkor, de a forgalom szűk keretek között mozgott. Magyar Hitel 17250—300, Salgó 61500, Rima 2475, Borsod-Miskolczi 17500, Konkordia 7350, Budapesti Gőzmalom 28000, Gizella 11300, Hungaria 15500, Viktória 37500, Alt. Köszén 165000, Fegyver 208—212000, Acél 24500, Izzó 62500, Karton 34750, Cukor 820000, Georgia 105000. Az utótőzsde végéfele megint lanyha volt az irányzat, de egynekved 3 órakor hirtelen megszilárdult és akkor kötöttek a mai napon legmagasabb árfolyamokon üzleteket. Alt. Köszén 166000, Izzó 73500, Stummer 205000, Fegyver 215000, Cukor 800000, Georgia 105000. Az utótőzsde végéfele megint lanyha volt az irányzat, de egynekved 3 órakor hirtelen megszilárdult és akkor kötöttek a mai napon legmagasabb árfolyamokon üzleteket. Alt. Köszén 166000, Izzó 73500, Stummer 205000, Fegyver 215000, Cukor 800000, Georgia 107000.

**Zürichi zárlat.** Zürich, febr. 12. (Zárlat.) Berlin 1.86, Holland 210.60, Newyork 532 és fél, London 2495, Páris 3260, Milano 2562, és fél, Prága 1580, Budapest 20 és fél, Belgrád 510, Bukarest 255, Varsó 1.40.

Bécs 75, osztrák lebelve 75 és fél, Szófia 310.

**Terménytőzsde**

A mai terménytőzsdei forgalomban az érdeklődés igen csekély volt, úgy hogy az érdeklődés különösen kenyér magvakban lanyha irányzat mellett csak kis tételek eseréltek gazdát. Ezzel szemben a takarmánycikkkek közül árpai ránt mutatkozott jobb érdeklődés, amelyet pesti számlára vásároltak hízalási célokra. A kínálat csekély volta miatt azonban emelkedő áron is csak kevés kötés jött létre.

**Hivatalos árak:** Buza 76 kgr-os tiszavidéki 12200—300, egyéb 12100—200, 78 kg-os tiszavidéki 12300—400, egyéb 12200—300, rozs 7800—8000, árpa 8400—700, zab 8000—200, tengeri 7900—8000, korpa 5050—100.

**Előfordult kötések:** Buza 5 vagon 78 kgr-os ab borsodmegyei állomás váltó ellenében 11800, 1 vagon 78 kgr-os budapesti paritással 12200, 1 vagon 78 kgr-os pestmegyei, budapesti paritással 12200, 1 vagon 78 kgr-os fehérmegyei budapesti paritással 12200, 2 vagon 76 kgr-os ab Bácska 12000, rozs 1 vagon Nyiregyháza 7700, takarmányárpa 1 vagon budapesti paritással 8700, 1 vagon budapesti paritással 8700, 1 vagon budapesti paritással 8400, zab 1 vagon Nagyatád 7500, 1 vagon budapesti par. 8500.

**A devizaközpont hivatalos árfolyamai**

Váluták:	Vétel	Eladás
Napoleon	9900.—	—
Dinár	25.—	27.—
Hollandi forint	1040.—	1075.—
Lei	13.—	14.—
Angol font	12350.—	12650.—
Márka	0.010	0.008
Lira	127.5	133.5
Francia frank	163.—	173.—
Dollár	2660.—	2735.—
Lengyel márka	0.007	0.008
Szokol	78.50	82.50
Svájci frank	500.—	520.—
Osztrák korona	0.370	0.390

  

Devizák:	Vétel	Eladás
Belgrád	25.—	27.—
Amsterdam	1040.—	1075.—
Bukarest	13.—	14.—
London	12350.—	12650.—
Berlin	0.010	0.011
Italien	127.5	133.5
Páris	163.—	173.—
Zürich	495.—	515.—
Prága	78.50	82.50
Bécs	0.370	0.390
Newyork	2660.—	2735.—
Varsó	0.007	0.008

**Perfekt gyors-és gépirónót keres**  
azonnali belépésre a Mándy-uradalom nyírbátori irodája. Ajánlatok a fizetés megjelölésével kértnek.

**Burgonya**  
válogatott kicsinyben és nagyban legolcsóbb napirban állandóan kapható Rákóczi-u. 1., üzlet.

**Értesitem**  
a tisztelt vendégeimet és a n. é. közönséget, hogy **Simonffy-utca 3. szám** alatt levő, **Széplaki József** cipészüzletét társas viszonyban folytattuk s minden e szakmába vágó munkát a legjobban, pontosan és szolid árban készítünk. Javítást is. Ugyanott jobb fiu tanulónak felvételik.  
Kiváló tisztelettel  
**Udvarhelyi Gyula**  
cipézmester.

**Sirkövek és hősi emléktáblák**  
nagy választékban olcsón beszerezhetők  
**Schreiber Debreczen,**  
Hunyadi-utca 14. sz.

**A kisentente egysége**

Belgrád, febr. 12. A belgrádi Politika beszégetést közöl, amelyet a lap egy munkatársa folytatott Ninesics külügyminiszterrel.  
A miniszter a román-jugoszláv határkérdésről nyilatkozott s megmagyarázta, hogy a határkérdés azért nincsen még elintézve, mert a helyzet ma más, mint amilyen Take Jonesku kormányása alatt volt. Mig Take Jonesku Jugoszlávia barátjának mutatkozott, addig Brattianu ellenségesen viselkedik Jugoszláviával szemben. A sévresi békeszerződés megállapította a végleges határokat. Románia azonban nem tartotta azokat be, hanem elfoglalta Adakalét, ami ellen Jugoszlávia tiltakozott. A határkérdés most Menja tábornok kezében van, aki Jugoszlávia követeléseit támogatja. Így fest a kisentente belső egységének képe.

**Iparos internacionalé**

A „Debreczeni Független Ujság” bécsi szerkesztőségétől.

Bécs, febr. 12.  
Egyizben beszámoltunk már arról, hogy az osztrák ipartestületek körében felvetődött az a gondolat, hogy a földművesek és ipari munkások példájára az önálló iparosok is internacionaléba tömörüljenek. Az osztrák ipartestületek szövetségének elnöke, Heintl volt kereskedelmi miniszter az internacionalé megalakítása érdekében tárgyalásokat kezdett a külföldi államok hasonló testületeivel.

A tárgyalások néhány hónap alatt eredményre vezettek, a legtöbb külföldi iparoszövetség az internacionalé mellett foglalt állást. Az iparos internacionalé ügyét azután lényegesen előbbre vitte a svájci iparegyesületek szövetségének most lefolyt lindai tanácsulása. A svájci ipartestületek elhatározták, hogy az internacionalé megalakítása céljából tavasz végére, vagy nyár elejére kongresszusra hívják össze az összes államok iparegyesületeit. Ez a kongresszus fog dönteni az iparosok nemzetközi szervezkedéséről és az új internacionalé megalakításáról.

Ausztria képviselőiben husz tagu deputáció vesz részt Heintl elnök vezetése alatt a kongresszuson. — A svájci rendezőbizottság többek között már ígéretet kapott az amerikai, német, cseh és román iparosegyesületektől is, hogy a nemzetközi kongresszuson képviseltemi fogják magukat.

**Letartóztatták a Kelet leánykereskedőjét**

Kolozsvár, február 10. A sziguranca vezérfelügyelősége tegnapelőtt letartóztatta a Kelet legveszedelmesebb leánykereskedőjét. Szilágyi Hugó éjjele mulatóhely tulajdonosa. Szilágyi nevét egy szenzációs bűntett közismertté tette már évek előtt: A világháborúban csónakon őt leányt akarta a Dunán Magyarországból Szerbiába átszállítani. Szerb katonák felidezték a csónakot és tüzelni kezdték rá az északában. Szilágyi, hogy megmeneküljön, visszafordult és a csónakot az élő „áruval” együtt a vízbe fordította. A szerencsétlen leányok kivétel nélkül a Dunába fulltak, de Szilágyinak sikerült uszva elérni a magyar partot.

A sziguranca gyanússá vált, hogy Szilágyi Hugó tulsokat utaztat Magyarországra és onnét különböző hölgyek nevére szóló utlevellel tér vissza. Végre, amikor a különben óvatosan dolgozó kalandor ellen elegendő terhelő bizonyíték gyűlt össze, Konar sziguranca detektívönök elrendelte Szilágyi Hugó letartóztatását.

**Sztrájkra készülnek a fogtechnikusok**

A Csilléry-féle, fogtechnikusokat megrendszabályozó tervezet immár három esztendeje tartja izgalomban a magyar fogtechnikusokat. Csilléry András fogorvos ugyanis 1919-ben pár napos népjóléti minisztersége alatt rendeletet bocsájtott ki, amely szerint nem vizsgázott fogtechnikusok „szájba” nem dolgozhatnak, tehát műtermet nem tarthatnak fenn. E rendelet következtében rengeteg fogtechnikus bezárta annak idején műtermét és városonként a diplomás fogorvosok műterméin kívül alig 1-2 fogtechnikusnak maradt műterme, mert fogtechnikus vizsga 1910-ben volt utoljára, már pedig köztudomású, hogy a fogtechnikus pályát a háborus esztendőktől kezdve az állam „szájba” dolgozó vizsgázatlan fogtechnikusok feje fölött állandóan ott lebegett a veszély, mert összes műszereinek elvételén kívül még két évi fogház is várt rá, ha feljelentették, vagy rajtakapták.

A vizsgázatlan fogtechnikusok évek óta kérik a népjóléti minisztériumtól vizsgák tartását, azonban ezt még nem sikerült elérniük. A fogorvosok igen hevesen védik érdekeiket, ami természetes is, mert az új vizsga nyomán alakuló műtermek konkurrenciája veszedelmes lenne praxiszisukra. Pár nappal ezelőtt a nem vizsgázott fogtechnikusok újabb memorandummal fordultak Vass József népjóléti miniszterhez, akitől kérték, hogy az 1914-ben szabadult fogtech-

nikusokat bocsássa vizsga alá, az újonnan pályára lépőktől pedig középiskolai érettségét és 3 éves szakiskola elvégzését követelje.

E memorandum körül most újból feléledt a lappangó harc. Fogorvosi körök erősen a terv ellen vannak, a fogtechnikusok pedig készek a legmesszebbre elmenni tervezetük elfogadtatása érdekében. Az elmúlt héten országsszerte gyűléseztek a fogtechnikusok, Debreczenben pedig vasárnap volt fogtechnikus értekezlet. Az értekezlet szónoka heves hangon esett el a vizsgázatlan fogtechnikusok visszas helyzetét ostromozta Csilléry rendeletét, amely a pályán levő fogtechnikusokat kényvertől fosztja meg. Az értekezlet hangulatából kitűnt, hogy érdekeik megvédésében kenyértörésig is hajlandók elmenni és kérelmetlenül sztrájkot kezdenek, ha a Csilléry-rendelet továbbra is fejük felett fog éles bárdként lögni. Különösen izzóvá tette az értekezlet amugy is túlfűtött hangulatát egy Budapesten járt fogtechnikus ama híre, hogy az elmúlt héten Csilléry rendelete alapján két fogtechnikust internáltak, nyolcat pedig vizsgálati fogságba helyeztek.

Mint értesülünk, Budapesten közölesen országos fogtechnikus gyűlést fognak egybehozni, amelynél főként a fogtechnikus-sztrájk kérdése fog színyegre kerülni. Jó helyen szerzett információink szerint a fogtechnikus-sztrájk kitörése napok kérdése.

**Eltitkolt véres zavargások Galiciában**

**A keletgaliciai ukránok nem akarnak a lengyel hadseregben szolgálni**

A „Debreczeni Független Ujság” bécsi szerkesztőségétől.

Bécs, febr. 12.  
A múlt héten Keletgaliciában véres zavargások voltak. Az ukránok és a megszálló lengyelek között több ízben véres összeütközésekre került a sor. A keletgaliciai véres eseményekről a lengyel sajtó természetesen nem számolt be, annál csodálatosabb azonban, hogy külföldön is titokban maradt.

Az összeütközésekre a lengyel hatóságok által elrendelt sorozás szolgáltatott okot a „Wiener Auslands-korrespondenz” távirata szerint. A tarnopoli kerületben a lengyel sorozóbizottságok az összes ukrán ifjakat besorozták, ezek azonban a behívási parancsnak vonakodtak eleget tenni. A kirendelt csendőrségnek sem akartak engedelmessé válni, hanem fegyverrel szegültek ellen. Az összetűzésnek több halottja volt. Denysonban az ukrán rekruták nagygyűlést tartottak, a melyen elhatározták, hogy a lengyel hadseregben nem szolgálnak és a lengyel behívó parancsnak nem engedelmessé válnak. A zavargások híre a lengyel hatóságok lovas osztagokat küldtek Chedackov Vielikbe. A lovasosztagok zavartalanul bevonultak a városba, ahol azonban igen szomorú meglepetés várta őket. Az államrendőrség épülete tárva-nyitva állott és teljesen kihalt volt. Az udvaron azután az államrendőrség összes tiszt-

jeinek és közegeinek hulláira bukkantak. Az ukrán lázadók az államrendőrség összes közegeit meggyilkolták.

A lovasosztagok erre Kupecynce felé vették útjukat, ahol a pályaudvaron az ukránok az államrendőrség tagjait megtámadták és többeket közülük súlyosan megsebesítettek. Mivel a lovasosztagok a rend helyreállítására nem bizonyultak eléggé erősnek, telefonon kértek segítséget Tarnopolból. Tarnopolból azonnal segítséget küldtek, az ukránok azonban Denysonban elállták a lengyel ulánusok útját és golyózáppal fogadták őket. Több óráig tartó elkeseredett harc kerekedett, míg végre a tulerőben levő ukrán felkelők a lengyel ulánusokat teljesen szétszörték, parancsnokukat és több katonát meggyilkoltak.

Erre a tarnopoli államrendőrség főnöke két gépfegyver és 120 ulánus kíséretében sorra járta a lázadó falvakat és végre sikerült a rendet helyreállítani. Azonkívül letartóztatott két ukrán katonát, akiket a kupecyncei államrendőrség meggyilkolásában való részvételével gyanúsítanak. A rend Keletgaliciában tehát egyelőre helyreállott, azonban a kedélyek igen fel vannak izgulva, az ukránok semmi szín alatt sem akarnak belenyugodni a lengyel uralomba, épen azért félt, hogy a sajnálatos események nem sokára talán még erősebb mértékben megismétlődnek.

**Bérrautóüzem**  
Debreczeni Autóforgalmi R.-T.  
Hatvan-utca 53. :: :: :: :: Telefon 728.

**Vetőmagvak**  
BLEYER ANDOR Debreczen,  
Hatvan-utca 58. sz.

**HIREK**  
DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG politikai napilap.  
A szerkesztésért ideiglenesen felelős: RÖMER RICHÁRD.  
Kiadó: HEGEDŰS és SÁNDOR irodalmi és nyomdai r.-t.  
Előfizetési ár: Egy óra 250 kor.  
Ennél hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el.  
Szerkesztőség: Nappal Piac-u. 34. Telefon 10-20.  
Kijel Piac utca 49. Telefon 18.  
Kiadóhivatal: Piac utca 49. Telefon 18.

— Helyenként eső. A meteorologiai intézet jelentése: Hazánkban a délnyugati részen néhány centiméternyi hó esett. A hőmérséklet továbbra is kevésbé a fagypontra alatta van. Idő-prognózis: helyenként csapadék, lényeges hőváltozás nélkül.

— Bud János közlélmelési miniszter súlyos beteg. Legutóbbi hírt adtuk arról, hogy Bud János közlélmelési miniszter megbetegedett s emiatt néhány napig nem mehet be hivatalába. Orvosai először azt hitték, hogy a miniszternek fültömírgy-daganata van, ami néhány napig tartó kellemetlen betegség, de súlyosabb következményekkel nem jár. Arról értesülünk azonban, hogy Bud János betegsége súlyosbodott. Nagyon magas láza van, amely több napon keresztül állandóan 40 fok körül volt s csak mára csökkent valamivel. De a beteg állapota még ma is nagyon súlyos, két nap óta alig aludt valamit s láza ma is 39 fok körül van állandóan. A láz okát az orvosok nem tudták pontosan megállapítani. Betegsége miatt a közlélmelési miniszter hivatali ügyeivel egyáltalában nem foglalkozhatik.

— Meghívás után töltötték be a Zenedében a megüresedett tanszéket. A városi tanács ma délelőtti ülésén tárgyalta a zenedei bizottság javaslatát a Zenedében Füredi Samuné nyugdíjaztatása folytán megüresedett tanszék betöltésére vonatkozólag. — A zenedei bizottság azt javasolta a városi tanácsnak, hogy a megüresedett tanszék pályázat mellőzésével töltse be és arra hívja meg Csernatonny Irén okleveles zongoratanárnőt, aki kitűnő bizonyítványokkal rendelkezik. A városi tanács el is fogadta a zenedei bizottság javaslatát és eltekint a pályázat kiírásától és megüresedett tanszék Csernatonny Irént hívják meg.

— Elgázolt a szekerevel egy 2 éves gyermeket. Tóth József derecsket gazdálkodó az elmúlt évben szekerevel elgázolta Gál Józsefné derecsket asszony 2 éves Ferenc nevű gyerme-

**Értesítés.**  
Értesítem a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy angol, francia nőidivattermemet Széchenyi-utca 15. szám alól Vörösmarty-u. 2. sz. nyitott üzlethelyiségbe helyeztem át.  
A tavaszi divát legszebb és legújabb modelljei után, választékos ízléssel, jutányos árban műhelyemben készítek kosztümök közismertben. Tisztviselőknök nagy árendemény. — A nagyérdemű hölgyközönség szíves pártfogását kérve,  
kiváló tiszteltettel  
Schwarcz Dezső.

**Divat kalap** minden divatos színen  
2000 korona  
Werner Sándornál,  
Piac-utca 72. szám.  
Király-utcával szemben.

**Szinehagyott ruháit**  
kifogástalanul és jutányosan fess!  
KONCZ kelmetestő gyára.  
Pátorfia 30. és Arany János-utca 10.

**A házasság boldogságának tudományos kutatása.** Davis Katarina dr. asszony, a new-yorki egészségügyi hivatal egyik előadója, íelbe vette, hogy följedezi a „boldogság bacilust”. Ebből a célból bizalmas körkört intézett a férjes asszonyok egész sorához, amelyben arra kérte őket, hogy közöljék tapasztalataikat, nemcsak azokat, amelyek házasságukra vonatkoznak, hanem amelyek még korábbi szerelmeik vagy viszonyaik idejére nyúlnak vissza. Vagy ezer asszony töltötte ki ezeket a diszkrét kérdőíveket. Ezeknek körülbelül hatvan százaléka a művelt társadalmi osztályhoz tartozik. Nyolcszázhetvenkét asszony fenntartás nélkül kijelentette, hogy boldog. Csak kevesen tagadták meg a határozott választ. — Százötvenhatan „teljesen vagy részben” szerencsétlennek mondták magukat. A válaszadó asszonyok husz százaléka gyermektelen, de csak négy asszony tulajdonítja szerencsétlenségét a gyermektelenségnek. Tízennégyen szerencsétlenségük okát a gazdasági viszonyokban látják, néhány asszony pedig a házasság óta megromlott egészségi állapotának. — Mások megint azért boldogtalanok, mert a házasság előtt nem világították fel kellően őket, viszont akadtak olyanok is, akik szerencsétlenségüket a házasságuk előtt történt egyéb szerelmi viszonyaikra vezetik vissza. Az ezer asszony közül kilencszázhetvenkettő nyíltan bevallja, hogy már házassága előtt kisebb-nagyobb mértékben flörtölt.

**Leginomabb gyapiuszövetek** legolcsóbban Kupier és Társánál, Kistemplombazár.

— **„Remény”** vagonmentőben állandó felvétel, kiállítás és eladás Piac-u. 85.

— **Ozsonázzon** délutánoként a **Royal-kávéházban.**

— **Arany-féléket,** kelengye hímzéseket legolcsóbban készít női kézimunka vállalat, Csapó-utca 35. sz.

— **Gyógyszertár tulajdonában változás.** Az özv. Kubek Sándorné „Megváltó”-hoz címzett Debreczenben Tiszapoltházán lévő gyógyszerárát, mely jelenleg Koczogh János bérletét képezte — Bajor Mihály gyógyszerész megvette és a bérlelővel történt megállapodás folytán f. hó 15-én saját kezelésébe veszi át.

— **Színházi vacsorák a Royálban.**

— **Szörméket,** téli ruhákat, mojkár elleni megőrzését felelősség mellett és legolcsóbban vállalt Klonda szücs, Iparkamara, telefon 14—25.

— **Tűkőrgyártás,** üvegesizolás, régi tűkőrök újja öntése, üvegtárgyak díszítése Sipkovits Béla üvegműipari vállalat Sziv-utca 15—14. Telefon 356.

— **Egyháztéren** Vitárius Sándor és Társánál tessék harisnyákat, Jumpersejmekeket vásárolni.

— **Sodrony ágybetét** legjobb minőséget készít Neumann, Péterfia 19.

### SPORT

#### Fővárosi eredmények

A tavaszi bajnoki szezon vasárnap kezdődött Budapesten és a Törökves-Zugló mérkőzést kivéve a várt eredményekkel végződött. Különösen nagy formát árukt el az MTK, míg az FTC formája nem kielégítő. Eredmények:

I. osztály:  
MTK—BTC 4:0 (2:0).  
III. ker. TVE—KAC 1:1 (0:0).  
FTC—MAC 1:0 (0:0).  
Vasas—VAC 2:2 (0:0).  
Törökves—Zugló 0:0.

II. osztály  
UTSE—BTK 3:0 (2:0).  
33 FC—KAOF 5:0 (0:0).  
BAK—Testvériség 2:0 (0:0).  
Husos—Postás 2:1 (1:0).  
Ékszerész—EMTK 0:0.  
NSC—TTC 3:0 (3:0).  
VII. ker. CS—RTK 3:1 (2:0).

Meghiúsult az MLSz. amerikai körúta. A Clevelandi Sport iria: Az amerikai magyar tura szervezője, Földi Mihály, a kellő anyagi eszközök hiányában kénytelen volt a vállalkozását abbahagyni. A tura felállításának között meghiusult érdeklődés volt Zerkovitz Emil a kormány az MLSz. megbízásából foglalkozni a valószerű eredmény nélkül fér haza az újvilágból.

A sport igazi diadala. A müncheni egyetemen egy doktorjelölt a következő témáról írt promóciót: A sport-sajtó és sporttudósítás. Sportpropa-

ganda célzatu kritika studium, külföldös tekintettel Nyugat-Németországra. Tíz évvel ezelőtt aligha avatták volna doktorrá ezzel a témával a jelöltet. Még a konzervatív egyetemeken is jelentkezik az idők haladása.

**A szegedi AK újabb olasz győzelme.** A szegedi AK szombaton Tarantó város válogatott csapatát 3:1 (2:1) arányban legyőzte.

**Zsidó főiskolai hallgatók vívószakosztálya.** A debreceni zsidó főiskolai hallgatók vívószakosztály létesítésén fáradoznak és e célból azokat a zsidó főiskolai hallgatókat, akik a vívószakosztályban részt akarnak venni, felhívják, hogy mindennap délben fél 1 és fél 2 óra között a menzán (Fröhner) jelentkezzenek.

**Birkózóverseny.** A DMTE vezetősége február 25-én vasárnap délután az Arany Bika mozgósínházban rendezi nagyszabású birkózóversenyét. Az egyesület vezetősége már hetek óta tárgyalásokat folytat egy a fővárosi mint a vidéki sportegyesületekkel, hogy ezen nagyszabú birkózóversenyre Csonka-Magyarország legjobb birkózóit megnyerje. Ha a tárgyalások úgy a fővárosi mint a vidéki egyesületekkel befejezést nyernek a teljes programot és az érkező birkózók névsorát az egyesület közölni fogja a birkózó-sport iránt is érdeklődő nagyközönséggel.

### SZÍNHÁZ

#### MŰSOR:

**RED:** Három a tánc.  
**SZERDA** délután: **Romeó és Julia** (új előadás) este B) bérlet **Költő és halál. Parasztheccsület.**  
**CSÜTÖRTÖK:** C) bérlet. **Szókimondó asszonyság.**  
**PÉNTEK:** D) bérlet. **Szókimondó asszonyság.**  
**SZOMBAT** délután: **Morphium;** este: **Hamburgi menyasszony.**  
**VASÁRNAP** délután: **Három a tánc;** este: **Szókimondó asszonyság.**

#### A színházi iroda hírei:

**K. Várady Olga és Kardos István hangversenye.** Általános az érdeklődés K. Várady Olga és Kardos István 14-iki hangversenye iránt. Debreczeniek zenekedvelő művelt közönsége jól ismeri Várady Olga énekművészetét és teljes mértékben megbecsüli Kardos Istvánnak mind előadói, mind zeneszerzői tehetségét; ennélfogva városunk közönsége jól tudja, hogy szerdán este hivatott művészek által nyújtott zenét élvezetben lesz része. — Jegyek korlátolt mennyiségben még kaphatók a Méliusz-cégnél.

**Három a tánc,** ma Kovács Terussal bérletszűnetben megy!

**Parasztheccsület** opera Voith Iloga, Timár és Földes Erzszi női énekes-triászával holnap műsoron.

**Szókimondó asszonyság** Halassi Mariskával a címszerpben, esütörtökön kerül felújításra. — **Napoleon Rólkó,** Lelebert Rubinyi és Fouchet Szigeti játszik.

**Szerdán tisztviselő-est.**

**Sámson és Della,** Igemonumentálisabb film, minden eddigig felülmúlt. **Egyszerre** játszik **Uránia, Vigszínház.** Jón! Theodora! Ha megújítják a trombitát!

**Vigszínház:** **Uj homonculus** (Mesterséges ember különös története), **Albertini-film!** és **Maxi** a párbajhős. Legpompásabb **Max Linder-burleszk.** **Szenzáció!** Pénteken **Claude Farre-**er remekműve: **Uj emberek!**

**Omnia-mozgó:** Ma utóljára **Hans Mirendorff** főszereplésével **Fjordok tündére,** Szerdától: **A 111-es,** Heltat I. regénye.

**Jón! Californiai véredek,** Amerika szenzációja.

**Sasfiók!**

**A sötétség lovagai** a páncebőlű banditák III. és IV. része, 15 felvonásban ma utóljára az Apollóban.

**Max Halbe világhírű regénye:** az **Ijúság,** holnap az Apollóban.

**Ecetes hordókat vásárol a LÖBLÉ ecetgyár.**

### KOZGAZDASAG

#### Budapesti tőzsde

#### Zürichi zárlat: 0,22 és fél

**Értéktőzsde.** A tőzsdetárfás majdnem mindennap ülésezik. A tőzsdetanács többsége arra akarja kényszeríteni az elnökséget, hogy ma már 1 óra helyett fél 1 órakor legyen vége a hivatalos forgalomnak. Ennek a tőzsde elnöksége ellene szegült és kijelentette, hogy ragaszkodik a meghosszabított tőzsdetárfához és ezen a héten nem hajlandó szaporítani a tőzsdenapok számát. A tőzsde elnöksége ellen elhangzott panaszok abban csúcsosodtak ki, hogy nem tudják eléggé adminisztrálni a tőzsdét. A tőzsdetanács tagjai ma délelőtt foglalkoztak a tőzsdeidő megrövidítésének és a tőzsdei szünnapok restringálásának kérdésével. Ezen az értekezleten résztvettek Végb Károly, a tőzsde elnöke is, aki hajlandó hozzájárulni ahhoz, hogy a jövő héttől kezdve tel 1 óráig tartson a tőzsdei forgalom és esetleg 4 tőzsdenap legyen. A tőzsde tagjai még a 4 napot is keveslik és az eddigi szerdai szünnap eltörését is követelik. Egyébként erősen mecsőkörte forgalom mellett a tőzsde a megnyitástól a zárlatig lanya volt.

**Banok:** Ang.-magy bak 2100—75, Hermes 1000—25, Magyar Hitel 16900—17600, Jelzálog 440—80, Leszámitoló 2500—650, Osztr. Hitel 2200—400, Magyar-olasz 700—800.

**Lakarepöntzárak:** Belvárosi 1650

700—, Hazai 49—51000, **Malmok:** Borsod-Miskolczi 17000—18200, Concordia 7250—450, Budapesti 20—27000, Gizella 11000—600, Hungaria 14500—5500, Viktória 30—36500.

**Bányák és teglagyárak:** Beocsini 90 110000, Kohó 40—52000, Drasche 32—35000, Magnesit 190 2025000, Alt. Kőszén 150—167000, Salkó 57500—61500, Urikányi 95—110000.

**Nyomdák:** Athenaeum 13500—700, Revali 4000—350.

**Vasművek és gépgyárak:** Kőbörg 5000—500, Ganz-Dan. 130000—500000 Ganz-vill. 186—210000, Láng 23500—8000, Lipták 3150—475, Magy. acél 22—5000, Rima 9200—650, Schlick 11900—2700, Wörner 2900—3000, Kistartarsai 6000—650.

**Különféle vállalatok:** Gschwindt 50—60000, Baróti 2050—250, Bóni 19500—21750, Chinoin 4250—600, Egyes. izzó 66—78000, Textil 2100—500, Pápir 2050—300, Spódium 8450—900, Flóra 20500—3500, Fővárosi sör 6400—600, Karton 30250—6300, Királysör 6600—850, Klotild 7000—500, Krausz szesz 20500—2500, Polgári sör 50—55000, Magyar pamutgyár 23—33000, Magyar Cukor 750—815000, Lámpa 36250—9500, Östermelő 10000—600, Gummi 21100—3000, Szikra 16250—7250, Stummer 175—210000, Telefon 24—26000.

**Faipari vállalatok:** Hazai 12000—750, Egyes. fa 8300—70, Lignum (hitefa) 7975—8400, Magyar Erdő 1175—225, Uj orsz. fa 28—317500.

**Közlekedési vállalatok:** Adria 45—8000, Atlantika 6250—500, Közúti 1575—750, Városi 1300, Déli vasút 7700—750, Levante 110—120000, Államvasút 25000—6250.

Az utótőzsdén a kölcsönpénzt péntekig promt 5.25—5.5 százalékkal kínálták bőséges mennyiségben. Az irányzat az utótőzsdén jobb volt, mint zárlatkor, de a forgalom szűk keretek között mozgott. Magyar Hitel 17250—300, Salkó 61500, Rima 2475, Borsod-Miskolczi 17500, Konkordia 7350, Budapesti Gőzmalom 28000, Gizella 11300, Hungaria 15500, Viktória 37500, Alt. Kőszén 165000, Fegyver 208—212000, Acél 24500, Izzó 62500, Karton 34750, Cukor 820000, Georgia 105000. Az utótőzsde végefelé megint lanya volt az irányzat, de egyegyed 3 órakor hirtelen megszilárdult és akkor kötöttek a mai napon legmagasabb árfolyamokon üzleteket. Alt. Kőszén 166000, Izzó 73500, Stummer 205000, Fegyver 215000, Cukor 800000, Georgia 105000. Az utótőzsde végefelé megint lanya volt az irányzat, de egyegyed 3 órakor hirtelen megszilárdult és akkor kötöttek a mai napon legmagasabb árfolyamokon üzleteket. Alt. Kőszén 166000, Izzó 73500, Stummer 205000, Fegyver 215000, Cukor 800.000, Georgia 107000

**Zürichi zárlat.**

Zürich, febr 12. (Zárlat.) Berlin 1.86, Holland 210.60, Newyork 532 és fél, London 2495, Páris 3260, Milano 2562, és fél, Prága 1580, Budapest 20 és fél, Belgrád 510, Bukarest 255, Varsó 1.40.

Bécs 75, osztrák lebelvepénzt 75 és fél, Szófia 310.

#### Terménytőzsde

A mai terménytőzsdei forgalomban az érdeklődés igen csekély volt, úgy hogy az érdeklődés különösen kenyér magvakban lanya irányzat mellett csak kis tételek cseréltek gazdát. Ezzel szemben a takarmánycikkék közül árpai ránt mutatkozott jobb érdeklődés, amelyet pesti számlára vásároltak hízalási célokra. A kínálat csekély volta miatt azonban emelkedő áron is csak kevés kötés jött létre.

**Hivatalos árak:** Buza 76 kgr-os tiszavidéki 12200—300, egyéb 12100—200, 78 kg-os tiszavidéki 12300—400, egyéb 12200—300, rozs 7800—8000, árpa 8400—700, zab 8000—200, tengeri 7900—8000, korpá 5050—100.

**Előfordult kötések:** Buza 5 vagon 78 kgr-os ab borsodmegyei állomás váltó ellenében 11800, 1 vagon 78 kgr-os budapesti paritással 12200, 1 vagon 78 kgr-os pestmegyei, budapesti paritással 12200, 1 vagon 78 kgr-os fehérmegyei budapesti paritással 12200, 2 vagon 76 kgr-os ab Bácska 12000, rozs 1 vagon Nyiregyháza 7700, takarmányárpa 1 vagon budapesti paritással 8700, 1 vagon budapesti paritással 8700, 1 vagon budapesti paritással 8400, zab 1 vagon Nagyatád 7500, 1 vagon budapesti par. 8500.

#### A devizaközpont

#### hivatalos árfolyamai

#### Valuták:

	Vétel	Eladás
Napoleon	9900.—	—
Dinár	25.—	27.—
Hollandi forint	1040.—	1075.—
Lei	13.—	14.—
Angol font	12350.—	12650.—
Márka	0.010	0.008
Lira	127.5	133.5
Francia frank	163.—	173.—
Dollár	2660.—	2735.—
Lengyel márka	0.007	0.008
Szokol	78.50	82.50
Svájci frank	500.—	520.—
Osztrák korona	0.370	0.390

#### Devizák:

Belgrád	25.—	27.—
Amsterdam	1040.—	1075.—
Bukarest	13.—	14.—
London	12350.—	12650.—
Berlin	0.010	0.011
Italien	127.5	133.5
Páris	163.—	173.—
Zürich	495.—	515.—
Prága	78.50	82.50
Bécs	0.370	0.390
Newyork	2660.—	2735.—
Varsó	0.007	0.008

#### Perfekt

### gyors-és gépirónót keres

azonnali belépésre a Mándy-uradalom nyírbátori irodája. Ajánlatok a fizetés megjelölésével kéretnek.

### Burgonya

válogatott kicsinyben és nagyban legolcsóbb napárban állandóan kapható **Rákóczi-u. 1., üzlet.**

### Értesitem

a tisztelt vendégeimet és a n. é. közönséget, hogy **Simonffy-utca 3. szám** alatt levő, **Székplaki József** cipészüzletét társas viszonyban folytatjuk s minden e szakmába vágó munkát a legjobban, pontosan és szolid árban készítünk. Javítást is. Ugyanott jobb fiu tanulónak felvétetik.

Kiváló tisztelettel

**Udvarhelyi Gyula**  
cipésmester.

### Sirkövek és hősi emléktáblák

nagy választékban olcsón beszerezhetők **Schreiber Debreczen,** Hunyadi-utca 14. sz.

**Eölrájszolás**

legdivatosabb mintákkal

**Gombgyártás**

minden formában

**Plisse és Gouvre**

**Ruhahimzés,**

gyöngyözés vállalása

**Szilágyi Lajos**

kézimunka és műhímző vállalata Széchenyi-u. 1.

**Varrógépek**

használt,

de jó karban levők, háztartások és iparosok részére eladók. — Szilágyi, Széchenyi utca 1. —

**Saját készítményű bőröndök, ridikülök és bőrtárcák**

gyári árban kaphatók  
**PUERMANN** bőröndősnél,  
PIAC-UTCA 44. SZÁM.

**SZÁRAZ TŰZIFA** hasáb és aprított házhoz szállítva  
**ÉPÜLETFA** és összes építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők  
**BURGER ÉS WEINBERGER** fatelepén DEBRECZEN, Szoboszlai-ut 1.  
TELEFON: 11-82.

**Téli bélelt bőr- és szövetkeztyük** óriási választékban  
**Schön Sándor** keztyű-, kötszer- és orvosi műszerárában  
Debrecen, Piac-utca 14. sz., Csapó-utca sark.

**Tóth Gyula** vasnagykereskedése Debreczen, (Városház sark). Telefon 29.  
Rudvas, vaslemez, ekekések, kormányok, tengelyek horganyozott fedélműz. Minden gazdasági felszerelések nagy választéka. — Zománcozott kék és Robur edények és egyéb háztartási cikkek kaphatók.  
Viszonteladóknek árengedmény.

**Méterrud** mérleget, súlyok 1923. évi hitelesítéssel a KOSSUTH-szoborral szemben  
**Bészler és Dávid** vaskereskedésben.  
Tulajdonos DÁVID JAKAB.

**Eladó egy cséplőgarnitúra.**

Kazán Magyar állami, cséplő Clayton-Schuttleworth, továbbá Magyar állami magános cséplő szekrény, egy Kőszegi-féle magánjáró traktor, van hozzá egy hatvasu eke, külön tagu ekékkel, Harrismassé-féle. — Megtekinthető Nagykerekiben, Bognár Sándor gazdaságában.  
Értekezni lehet:  
Arany János-utca 2., II. emelet, 9. ajtó.

**Pestszentlőrinczi Parhetgyár és Gőzfűrész Részvénytársaság.**  
Vezérképviselete Hajdu-, Szabolcs-, Szatmár- és Beregmegyeék részére  
**Ráhmer Sándornál**  
Debreczen, Piac-u. 43.  
Telefon 962

**NEUSCHLOSZ - LICHTIG ALBERTFALVA - BUDAPEST**  
Repülőgép és Faipar R-T.  
Vezérképviselete Hajdu-, Szabolcs-, Szatmár- és Beregmegyeék részére  
**Ráhmer Sándornál**  
Debreczen, Piac utca 43. sz.  
Gyártmányai: Butor-, épület-, asztalos munkák, gazdasági szekerek, stráfszekerek, mezőgazdasági felszereszmók, szerszámnyelek, háztartási faárúk; gyermek-kocsik, falusi ajtók és ablakok, szekérek, tömeggépek stb.

**Napraforgó olajat** veszek.  
**WEISZ** festékkereskedő, Hatvan-utca.

Személyesen elintézők megbízásait  
**Tőzsdén**  
**RANKAI ÉS SOLTÉSZ**  
tőzsdetagok DEBRECZEN  
Dégenfeld tér 6. Piac u 67.  
Telefon 209. Telefon 407.  
Arany-ezüst vétel.

**Klein Béla**

ócskavas- és nyersterménykereskedő Kísállomás mellett.  
Telefon 6-28.

**Fizet:**

Kovácsolt vasért kilónként K 15 —  
Kályhaöntvényért " " 25 —  
Gépjöntvényért " " 50 —  
Nagyobb tételt elszállít.  
Hulladékért használható ad.

**Vizsgázott soffört**

azonnall betépre keresünk.  
Cím a kiadóban.

**Legszébb cigányzene a Gambrinusban!!**  
**Rác János és Napoleon**  
hegedű és esellóművészek 11 tagu zenekarukkal játszanak.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Apró hirdetések díja hetköznap 18 szóig 30 korona, minden további szó 3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 40 korona, minden további szó 4 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak

**VÉTEL**

**Aranyat,** ezüstöt, drágaköveket, hamis fogakat legmagasabb árban vesz  
**Braun Mór**  
ékszerész, Piac u. 31.  
Mihalovits gyógy-szertára mellett.

Ócska címet kisebb-nagyobb menayi ségben veszünk. Onody és Hampe!, Péterfia 37.

**ELADÁS**

Paplanvarr odámban minden szakmabeli munkát jutányosan készítek. Debreczeni, Kossuth-u. 11. sz.

**SZÁRAZ TŰZIFA** felaprítva és hasábkban — valamint  
**KOSZÉN** hazaszállítva megrendelhető  
**Fabehozatali és Kereskedelmi R-T.** telepein  
**Homokkerti** gázcsonk és közraktár között. —  
Telefon 13-96.  
**Pesti-u. 2.** Telefon 13-96.

Ebédlők, hálók, butorok legolcsóbban beszerezhetők Piac-utca 83., az udvarban.

**Ebédlő** kredenc, asztal, 4 szék és egy nagy tükör díltől, nagyon jó állapotban eladó. Értekezhetni lehet Péterfia 18., a déli-éltől órákban.

**Eladó családi ház!**  
Tócskó kert, Faiskola utca 7 szám alatt, veteményes kerttel és gyümölcsfákkal, kútta, istállóval fűskamrával, sertésállal, külön baromfiudvarral. Értekezni a helyszínen özv. Polgári Gáborné tulajdonossal.

**Hencserek,** plüs diványok, matraccok készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8.

**Abronsvas kapható a kiadóhivatalban**

Mozgósízház Hajdudorogon, teljesen berendezve, jutányos áron eladó. Értekezni Gombos Istvánnál, Hajdudorog.

**KERESLET**

**Aranyat,** ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

**Egy szoba konyha** butorral kerestetik. Cím a kiadóban.

**Zöldi Sándor**

mindennemű mezőgazdasági termény, takarmány, állatanyagok kereskedelmi irodája

**Debreczen, Kossuth-u. 11.**  
TELEFON: 14-23.

**Női kalapok** legújabb divat szerint készen és megrendelésre kaphatók  
**Sándor Margit** női kalap termében  
József királyi herceg-utca 5. (Bika-épület.)

**Kun József** késműves, Széchenyi-u. 1.

POPPERNÉ  
**SCHWARTZ GIZELLA**  
NŐI KALAPSZALONJA  
SIMONFFY-U. 33. SZ.

**Női** kalapkészítésben teljes jártassággal bíró női munkakerő vidéki városban eladó. Azonnali belépésre kerestetik. Cím a kiadóban.

**Ügyes** fő tanulóknak felvétetik Frank Imre cégnél, — Piac 43.

**Feles konyhakertész** és egy majorosnét baromfi tenyésztéshez kerestek. — Értekezhet Bethlen-u. 18.

**Elvezett** Teleky-Szent Anna-utcán vasárnap este egy boa Megtaláló magas jutalomban részesül Bethlen-u. 23.

**VEGYES**

**Selyem** hárnyák talpalását, fejelését is elfogadják Zsinórgyár, Piac-utca 32

**Sapkakészítés.** Mindennemű civisapok, gépelt kalapok a legszebb kivitelben készítenek Széchenyi-utca 16., keresztépület, folyosó, harmadik ajtó.

**Mintaféle** kézimunka hímzésből vállalunk. Divatútle, Csapó-utca 28.

**Menekült órák** szakszerűen, meglegő  
**Mecsek** olcsón vállaltatásokat  
**Rákóczi-utca 36. sz.**